

**ТВ 30 каналов**

с 5 сентября  
по 1 октября

Учительница химии из Шуи пыталась  
создать человека в эфире "России 1"

с. 3



16+



№ 38 (6527)  
19 сентября 2023 г.

www.ivgazeta.ru

# ИВАНОВСКАЯ Газета

## Искусство разрушает плен "четырех стен"

Где ивановские  
инвалиды  
могут проводить  
свой досуг

с. 7



## РАБОТАТЬ ПРИХОДИТСЯ ЧУТЬ ЛИ НЕ НА РОДИЛЬНОМ СТОЛЕ

У супругов Цапыриных девять детей.  
При этом мама не превратилась  
в измученную домохозяйку.  
Она – руководитель бизнеса  
по пошиву детского трикотажа.  
Не уступает и муж,  
возглавляющий предприятие  
по производству пищевых  
ингредиентов.

с. 26



## ЗАВЕДУЮЩИЕ БОЯЛИСЬ ПРИЗНАВАТЬСЯ В ПРОБЛЕМАХ

Как в области идет программа  
ремонта детских садов

с. 4

## ЗА ТЕМ, КАК ДОЯТ КОРОВ, БУДУТ НАБЛЮДАТЬ ТУРИСТЫ

Необычную ферму строят  
в Шуйском районе

с. 5

## ПОЧЕМУ ПОЛИЦЕЙСКИЕ ХОДЯТ НА РАБОТУ С БОРОДОЙ

Южский народный  
любительский театр  
открывает 130-й сезон

с. 27

## ВЫПУСКНИКИ АКАДЕМИЙ ОБУЧАТ ИВАНОВЦЕВ РИСОВАТЬ

В конце сентября художники  
со всей страны посетят Плès, Шую,  
Юрьевец. Участники специального  
проекта проведут девять  
мастер-классов и напишут  
этюды пейзажей самых  
красивых мест  
региона.

с. 6



## ИВАНОВСКИЕ ТИГРЫ СНИМАЛИСЬ В ИЗВЕСТНЫХ СОВЕТСКИХ ФИЛЬМАХ

Цирк отмечает свое 90-летие

Читайте в следующем номере ▶▶▶

## Уважаемые работники машиностроительного комплекса региона!

**От имени правительства Ивановской области и депутатов областной думы поздравляем вас с профессиональным праздником!**

Машиностроительный комплекс занимает важное место среди обрабатывающих производств региона. С каждым годом предприятия отрасли наращивают объемы и расширяют перечень выпускаемой продукции.

Сегодня в машиностроении занято свыше 11 тысяч человек. Благодаря усилиям работников отрасли в регионе производятся компьютеры, электронные и оптические изделия, изготавливаются металлические конструкции, создаются компоненты автотранспортных средств, а также ковши для спецтехники и автомобильные краны. Ведущие предприятия комплекса — компании "Профессионал", "Автокран", "Аквариус", "МСГ", "Завод подъемников", "Нейрософт", "ДиПОС", "КейЭйСи" — представляют на российском рынке уникальную импортзамещающую продукцию.

Предприятия региона уверенно идут в ногу со временем: модернизируют производственные цеха, закупают современное оборудование, реализуют новые инвестиционные проекты. Во многом воплотить в жизнь амбициозные идеи удается благодаря действующим в регионе льготам для бизнеса и территориям опережающего развития, индустриальным паркам, особой экономической зоне "Иваново".

Мы выражаем благодарность ветеранам машиностроительного комплекса за их вклад в укрепление промышленного потенциала региона, высокую производительность труда и эффективное решение задач по выпуску уникальной продукции.

Отрадно, что в отрасли наряду с опытными сотрудниками всё больше задействованы молодые кадры. Машиностроительные предприятия предлагают выпускникам ивановских вузов достойную заработную плату, современные условия труда, возможности для карьерного роста.

Дорогие друзья! От всей души благодарим вас за преданность профессии и высокое мастерство. Уверены, накопленный опыт и умение находить нестандартные решения помогут вам воплотить в жизнь самые смелые и перспективные идеи. Желаем здоровья, оптимизма, благополучия вам и вашим близким!

<b>Губернатор Ивановской области Станислав Воскресенский</b>	<b>Председатель Ивановской областной думы Марина Дмитриева</b>
--	--

## Марина Дмитриева ВНОВЬ ВОЗГЛАВИЛА ОБЛДУМУ

**В понедельник состоялось первое заседание депутатов областной думы восьмого созыва. По результатам трехдневного голосования (8–10 сентября) в парламент прошли 30 депутатов: 10 – по партийным спискам и 20 – по одномандатным округам.**

**Николай МАНТУРОВ**

*"Выборы депутатов в областную думу проходили по смешанной системе: по партийным спискам и одномандатным округам, — выступила перед депутатами председатель облзбиркома Анжелика Соловьёва. — Эти выборы показали высокий уровень подготовки партий*

*и кандидатов. Мы не отказались в регистрации никому. Не было ни одного заседания комиссии по рассмотрению жалоб. Все избранные кандидаты зарегистрированы".*

В нынешней облдуме представлены три фракции: 27 депутатов от "Единой России", 2 — от ЛДПР и 1 — от КПРФ. Партия "Справедливая Россия — За правду" не

смогла преодолеть пятипроцентный барьер на голосовании. Бывший руководитель выбывшей из облдумы фракции Павел Попов в своем аккаунте в соцсетях объявил об уходе из политики.

Председателем новой облдумы на безальтернативной основе единогласно вновь избрана Марина Дмитриева. Ее заместителями вновь ста-

ли Анатолий Буров, Александр Фомин и Владимир Гришин (все из "ЕР") и Дмитрий Шелякин (ЛДПР).

26 голосов из 28 присутствующих депутатов получил Валерий Васильев, который на четвертый "срок" отправится представлять интересы Ивановской области в Совет Федерации. В связи с этим сенатор досрочно сложил с себя полномочия депутата облдумы. Также отказалась от депутатского мандата и Марина Айдарова ("Единая Россия"). В своем заявлении она просила прекратить депутатские полномочия "по собственному желанию". Кто попадет в думу на вакантные места, будет известно на следующем заседании.

## Выпускница ивановского "Оперения" снялась в "Папиных дочках"

**19-летняя студентка ГИТИСа Полина Денисова в продолжении культового ситкома сыграла Соню, старшую дочь Веника и Даши**

**Ольга ПЕТРОВА**

*"Мы невероятно рады и поздравляем Полину с этой ролью! Очень гордимся, что ее творческий путь начался в наших стенах", — отмечают представители ивановского "Оперения".*

Полина Денисова сейчас учится на третьем курсе ГИТИСа. Она смогла поступить в Российский институт театрального искусства на бюджет, оказавшись первой в списке по рейтингу результатов всех вступительных испытаний и школьных экзаменов.

Работа в новых "Папиных дочках" — самая масштабная в карьере ивановки. До этого она снималась в рекла-



Ивановка сыграла одну из главных ролей в культовом ситкоме "Папины дочки".

ме, в короткометражках, в 11 лет — в одной из сцен сериала "Два отца и два сына" с Дмитрием Нагиевым. В "Папиных дочках" Полина сыграла старшую из дочек — Соню.

"В сериале мне 14 лет, в жизни — 19. Сама я в 14 лет была более взрывная, импульсивная. Очень круто вернуться в тот переходный возраст и достать из себя безграничное стремление к независимости в поведении

вместе с неуверенностью, граничащей с дерзостью. С Соней мы чем-то похожи, обе играем в игру под названием "жизнь" не головой, а сердцем, рискуем и учимся", — поделилась своими впечатлениями Полина Денисова.

Светская премьера серий комедийного хита "Папины дочка. Новые" прошла 14 сентября в московском кинотеатре "Художественный". "Во время показа я испытала,

*пожалуй, весь спектр эмоций. Мне очень понравилось. Но к концу дня эмоций было ноль, пусто. Это очень странное чувство. Понравилось, как зрители с горящими глазами подходят, просят сфотографироваться, пообщаться. Я люблю дарить людям улыбку и вдохновлять на что-то хорошее. Люблю нести свет", — отметила Полина.*

Премьера сериала "Папины дочка. Новые" на СТС состоялась 18 сентября.

## Ивановские ветеринары спасли зубы морской свинке



Ветеринар "Малвин" в "ВКонтакте"

**Врачи одной из сетевых клиник вылечили необычного маленького пациента, которого хозяева привезли на прием из соседнего города.**

**Наталья БЫСТРЯНСКАЯ**

Оказывается, морские свинки тоже ходят к стоматологам. Отсутствие подобной помощи может грозить им смертью.

"На самом деле грызуны давно уже стали полноценными, наравне с кошками и

собаками, посетителями ветеринарных клиник. Но, увы, далеко не в каждой ветлечебнице есть возможность принимать таких пациентов — нет специалистов, оборудования... Поэтому иногда владельцам зверьков приходится постараться, чтобы оказать помощь питомцу", — написали ветврачи в "ВКонтакте" на страничке ивановской клиники "Малвин".

Недавно на прием к нашим ветврачам принесли пушистую трехцветную морскую свинку, у которой зубки разболелись настолько, что она не могла есть. Это

грозило гибелью грызуна. Любящие хозяева, не найдя специалиста, который способен помочь их питомцу, в своем городе, привезли свинку на прием в Иваново. После обследования выяснилось, что причиной отказа от пищи стала проблема с зубами. Врачи отмечают, что такое достаточно часто встречается у морских свинок.

Ветеринарный стоматолог исправил ситуацию, вернув маленькому пациенту возможность нормально питаться, а значит, и жить, радовать дальше членов семьи.

Морские свинки тоже ходят к стоматологу.

# Врачи проведут бесплатные медосмотры в вагоне поезда

## 12 ноября в Иваново приедет "Поезд здоровья"

Виктория ГУЩИНА

"Во время остановок "Поезда здоровья" и в пути следования (вагоны будут перемещаться в составе попутных пассажирских поездов) пройдут профи-

лактические медицинские осмотры, включающие лабораторные, функциональные исследования и консультации терапевта и эндокринолога", — сообщила пресс-служба РЖД.

"Поезд здоровья" про-

стоит в Иваново один день, 12 ноября. В составе будут работать шесть бригад медиков, уточнили для "ИГ" в пресс-службе департамента здравоохранения. В каждой бригаде — терапевт, эндокринолог, врач УЗИ-диагно-

стики, две медсестры и два медицинских регистратора. Жители смогут сдать экспресс-анализ крови, пройти процедуру ЭКГ, УЗИ щитовидной железы и других органов.

Медосмотры проходят в рамках Всероссийской акции Минздрава и РЖД "Вместе против диабета". Вагоны следуют по маршруту Владивосток — Москва через 37 станций 30 регионов России за 66 дней. "Поезд здоровья" стартовал 10 сентября.

# Удачная неделя "Текстильщика"

## Ивановские футболисты вышли в следующий раунд Кубка России и обыграли лидера "серебряной группы" во второй лиге.

Егор ПЕЛЕВИН

В рамках 1/64 финала Кубка страны красно-черные на выезде встречались с вологодским "Динамо". Несмотря на разницу в классе, победа далась ивановцам непросто.

На 21-й минуте арендованный перед самой поездкой у московского "Торпедо" Максим Данилин красивым ударом вывел "Текстильщик" вперед. Пропущенный гол не смутил хозяев. На 67-й минуте удача повернулась лицом к команде, которую тренирует бывший вратарь красно-черных Рудольф Чесалов: после серии отскоков хавбек "Динамо" Максим Мешалкин сравнял счет.

И всё же "Текстильщик" нашел в себе силы добиться победы в основное время: после навеса со стандарта ее принес защитник Александр Лихачёв — 2:1. Теперь в рамках 1/32 финала ивановцы 29 сентября примут дома московскую "Родину" из ФНЛ: столичный коллектив возглавляет бывший наставник красно-черных Дмитрий Парфёнов.

А в воскресенье "Текстильщик" в стартовой игре второго круга в "серебряной группе" в гостях встретился с лидером турнира "Новосибирском". И ивановцы стали первыми в сезоне, кому удалось одолеть фаворита!

Встреча проходила с преимуществом сибиряков, но своими моментами куда лучше воспользовалась дружина Кольванова. На 19-й минуте после навеса Романа Ермолина Александр Шлёнкин головой открыл счет, а в середине второго тайма после ошибки в обороне "Новосибирска" свой первый гол за "Текстильщик" забил звездный новичок команды Алексей Евсеев. Несмотря на все попытки хозяев отыграться, сделать это им не удалось — 2:0.

Благодаря важной виктории красно-черные поднялись на четвертое место, дающее право весной выйти в "золотую группу", где будут разыграны путевки в ФНЛ. 23 сентября в 16:00 "Текстильщик" на своем поле сразится с "Челябинском" (седьмое место).

### КОММЕНТАРИЙ:

**Игорь Кольванов, главный тренер "Текстильщика":**

— Несмотря на лидерство "Новосибирска", победа над ним была нужна как воздух. Понимали, что будет сложно, поэтому старались внимательно действовать в обороне, не раскрываться. Обе команды показали красивый футбол, но мы забили два гола и хорошо сыграли тактически.

### И МЕЖДУ ТЕМ

Баскетболистки "Энергии" не смогли выйти в следующий раунд Кубка России на турнире в ивановском Дворце игровых видов спорта. После убедительной первой победы над "Платовым" из Ростовской области (84:37) оранжево-черные неожиданно уступили новичкам профессионального баскетбола — "Владимирским львицам" (49:56). В заключительном поединке "Энергия" отыграла большой отрыв у бронзового призера суперлиги, курского "Динамо-Фарм", но всё же проиграла одно очко (53:54). А продолжит борьбу за трофей коллектив из Владимира, сенсационно победивший во всех трех матчах.



# Учительница из Шуи попыталась создать человека в лаборатории

Екатерина Алексеева из школы № 20 вошла в число полуфиналистов телешоу "Классная тема". Она будет сражаться за главный приз — создание собственного телешоу на федеральном канале.

Мария СЕДОВА

"Я решила принять участие из любопытства. О проекте слышала давно, стало очень интересно, как проходят такие съемки и каково это почувствовать себя в роли телеведущей. Долго не решалась, но ученики поддержали и помогли в подготовке видеовизитки для отборочного тура. Быть в роли ведущей оказалось сложнее, чем я думала, но работа с хорошей командой помогает быстро начать получать удовольствие от процесса", — поделилась с "ИГ" подробностями учительница химии Екатерина Алексеева.

Во время эксперимента в телепрограмме преподаватель из Шуи попыталась "создать человека" в лабора-

тории — только из химических элементов, из которых состоят люди. "Ведь человек состоит из более чем 60 химических элементов, притом что у некоторых из них вообще нет функций и ученые до сих пор не знают, зачем они нам нужны. В ходе урока мы добавляли химические элементы в аквариум — водород, кислород, углерод, азот, фосфор, железо... Мы это всё перемешали и надеялись, что появится человек, но этого не произошло. Ведь на это у природы ушли долгие миллионы лет и просто так это сделать не получится", — описала суть эксперимента Екатерина Алексеева. Также она рассказывала о некоторых функциях разных химических элементов.

Сейчас проект — на стадии полуфинала, активно ведется съемка в студии канала "Россия 1", новые уроки выходят каждый день. "В полуфинале — 35 педагогов из различных уголков России. Далее пройдет всероссийское голосование, в ходе которого жюри выберет семь педагогов — по одному по каждому предмету", — уточнила шуянка.

Участие в проекте, по словам Екатерины Алексеевой,



Екатерина Алексеева покорила зрителей на канале "Россия 1" химическими экспериментами.

было полезно и для учеников: "У многих детей существует синдром самозванца, когда они не уверены в своих мыслях и действиях, считают, что не заслуживают успеха, и поэтому боятся где-то участвовать. Для некоторых мой пример оказался заразительным, у детей появился стимул для активного участия в событиях школьной жизни".

Телешоу "Классная тема" создано по поручению президента Владимира Путина телеканалом "Россия 1" и

Минпросвещения при информационной поддержке компании VK. Проект, посвященный учителям, призван представить самых ярких педагогов нашего времени и повысить престиж одной из важнейших профессий страны.

В 2023 году заявки на участие направили 7 тысяч учителей. Полуфиналистами конкурса стали 35 педагогов, преподающих русский язык и литературу, биологию, химию, математику, физику, географию и историю.

### И КСТАТИ

Компания "Нордтекс" уже выпускает текстильные изделия для торговой сети "Л'Этуаль" — это бренды домашнего текстиля "Волшебная ночь" и Verossa.

ли интерактивный мастер-класс и наглядно показали, как работает "умная" ткань с серебром. А косметолог одной из московских клиник поделилась своими секретами красоты", — отмечают в компании.

В ближайших планах "Нордтекса" — запуск продаж в других магазинах сети.

# Простыни и наволочки с серебряной нитью

## Ивановские текстильщики выпустили антибактериальное постельное белье и подарили его Ольге Бузовой

Ольга ПЕТРОВА

Текстильная компания "Нордтекс" представила новую линейку домашнего текстиля для сети магазинов "Л'Этуаль". Постельное белье, подушки и одеяла, полотенца ивановские производители изготовили по передовым технологиям

под брендом SOFT SILVER. Например, комплекты постельного белья, по данным департамента экономического развития и торговли, сделаны из ткани с серебряной нитью, обладающей антибактериальными свойствами.

Белье нового бренда, сошедшее с ивановских стан-

ков, презентовали на открытии магазина "Л'Этуаль" в Калининграде. На праздник пригласили звездную гостью — Ольгу Бузову. Организаторы вручили ей подарок с целым набором изделий из "умной" ткани с серебром.

"Наши коллеги, представляющие SOFT SILVER, прове-

ПОГОДА	19 сентября	20 сентября	21 сентября	22 сентября	23 сентября	24 сентября	25 сентября
	+17° +9° 755 мм южный, 3 м/сек.	+22° +11° 750 мм южный, 6 м/сек.	+21° +11° 753 мм западный, 3 м/сек.	+22° +10° 758 мм южный, 2 м/сек.	+19° +11° 758 мм южный, 4 м/сек.	+22° +9° 755 мм южный, 4 м/сек.	+20° +8° 753 мм южный, 2 м/сек.

# Новая жизнь старых детсадов

В сентябре учебный год начался не только в школах, но и в детских садах, где подрастают будущие первоклассники. Многие давно не видавшие ремонта дошкольные учреждения области в последнее время преобразились в рамках региональной программы – у них перестали течь крыши, появились новые окна, ушли в прошлое облезлые фасады

Наталья БЫСТРЯНСКАЯ

## Всё началось с... обрушения потолка

Точкой отсчета для обновления дошкольных учреждений области стал 2022 год, когда жители Комсомольского района рассказали на одной из встреч с губернатором о плохом состоянии детского сада "Белочка" в Писцове. Проблемы в старинном здании копились многие годы – учреждение стало не безопасным для пребывания малышей. Станислав Воскресенский поручил тогда комплексно отремонтировать детский сад, а также сформировать соответствующую областную программу для того, чтобы решить насущные потребности старых садиков: заменить кровлю, окна, системы коммуникаций. Ведь проблема обветшания детсадов общая, ЧП, случившееся в Писцове, может произойти в любом садике области.

Как напомнила "ИГ" заведующая писцовским детсадом "Белочка" Марина Фролова, в марте 2022 года в садике случилось ЧП – обрушился потолок. Детей перевели в другое учреждение. Местные власти понимали, что своими силами им не справиться, так как масштаб ремонта был колоссальным. Помогли областные власти.

Сейчас в отремонтированной "Белочке" новая крыша, окна, двери, мебель, система водоснабжения, электропроводка, красивый фасад. Всего на капитальный ремонт ушло около 20 млн рублей. Марина Фролова вспоминает, что на время работ, которые проводились с сентября 2022 года по апрель 2023-го, все дети ходили в соседний садик.

"Я хочу выразить благодарность лично губернатору и его команде, а также руководству Комсомольского района за помощь и поддержку. Прекрасно, что такая региональная программа есть, что ремонтируются детсады, в которых еще недавно всё было довольно удручающим", – отметила заведующая.

## Заведующие боялись признаваться в проблемах

Член региональной Общественной палаты Светлана Орлова отметила, что сегодня общественники принимают обращения по проблемным детса-

## ЦИТАТА

**Губернатор Станислав Воскресенский:**

– Мы эту программу будем продолжать. К сожалению, много таких детских садов, где требуется ремонт крыш, замена окон, электрики. Поэтому не остановимся, пока не наведем порядок.



Дмитрий Рыжиков

В обновленных детсадах ребятишкам комфортнее и заниматься, и отдыхать.



Дошкольное учреждение в Писцове теперь выглядит идеально.

## И КСТАТИ

В этом году в рамках региональной программы планировалось обновить 75 детсадов. Однако первоначальный перечень дополнился еще 11 детсадами. Финансирование программы по сравнению с 2022-м увеличилось вдвое. Учреждения для капитального ремонта рекомендовали члены Общественной палаты по итогам инспекционных выездов.

дам по телефону, электронной почте, в соцсетях и лично. А когда только начинали работать над программой, многие воспринимали ее с осторожностью. Особенно опасались неодобрения руководства заведующие детсадами и даже порой не подавали заявки, хотя это было необходимо...

Главными проблемами, которые в детсадах области копились годами, были и пока остаются текущие крыши, старые окна, канализация, электропроводка. "Я лично проверила 75 садов. Была в подвалах, смотрела на изношенные щитки, многочисленные протечки. То есть не понаслышке знаю, как всё обстоит на самом деле. Многие проблемы копились

чуть ли не с момента строительства учреждения. Нам изначально губернатор поставил задачу: в первую очередь – безопасность детей. Сейчас речь не про красоту, а про то, чтобы крыша не текла, окна заменить, чтобы ребята не мерзли, электропроводку, систему водоснабжения..." – отметила Светлана Орлова.

По ее словам, порядок в детсадах постепенно наводят во всех районах области, большинство проблем за эти два года удалось "закрыть". Но особенно много дошкольных учреждений, требующих ремонта, в областном центре. В списке ивановских садов, что посетили общественники, нет таких, которым не нужно что-то обновить.

Член Общественной палаты считает, что по качеству ремонта вопросов, как правило, не возникает. Строители подходят к своим обязанностям добросовестно, они понимают, что делают для детей. И сама Светлана Орлова, по ее словам, старается рассуждать в оценке садиков "как мама".

Но главные участники процесса здесь – родители. Именно они чаще всего пишут заявки на ремонт, и они же – люди, которых больше всего волнует здоровье и безопасность детей, – контро-

лируют процесс, принимая сады после ремонта.

"Программа реально работает, и мы советуем родителям не молчать, обращаться в Общественную палату, рассказывать о проблемах детсадов, нуждающихся в капремонте", – подытожила Светлана Орлова.

## Заменили окна – дети будут реже болеть

На достигнутом региональные власти останавливаться не собираются – программа капре-

монта детских садов Ивановской области продолжится и в 2024 году. Об этом сообщил губернатор. "Мы в том году сделали 65 детских садов, в этом – 86. То есть всего будет 151 детский сад. Кое-где работы еще идут. До конца осени они будут завершены", – уточнил Станислав Воскресенский.

Глава региона регулярно вместе с родителями сам оценивает работы по капремонту. Например, в ивановском детском саду № 178 подрядчик заменил кровлю и 69 окон. Теперь все 140 окон – пластиковые. Как рассказали родители губернатору, в группах стало теплее. А ведь до этого с 1977 года в здании детсада, куда ходят около 300 детей, капитального ремонта не было.

Заведующая Ольга Новичкова отметила, что наболевшим вопросом в учреждении давно была протекающая крыша: "Все усилия, которые мы прилагали по устранению протечек, как правило, сводились к нулю. Надеемся, что теперь протечек не будет".

Мама-активистка Валентина Крылова, присутствовавшая на общественной приемке сада, тоже убедилась, что крыша больше не течет. "Мы посмотрели, нам всё понравилось. Главное, что родители теперь могут быть спокойны: детей привели в садик в сентябре, когда в группах обычно холодно, но теперь там тепло", – добавила ивановка.

## МНЕНИЕ

**Павел Колесников, глава Фурмановского района:**

– Честно скажу, что масштабная программа преображения детских садов, стартовавшая по инициативе Станислава Воскресенского, – настоящее благо для маленьких жителей региона. Мы очень рады, что попали в нее. Казалось бы, совсем недавно заасфальтировали территории пяти детских садов района по проекту "Территория детства". Радовались все – и воспитатели, и родители, но они не подозревали, что их ждет впереди. С прошлого года мы отремонтировали крыши в пяти детских садах, частично заменили окна.

Но мы не только участвуем в региональной программе, но и сами отстаем. Я помню, как родители собирались и заклеивали на зиму окна, но мечтали о пластиковых. Теперь это в прошлом – мы решили заменить окна во всех образовательных учреждениях, чтобы дети учились и развивались в достойных, комфортных условиях. Не буду называть это подарком, это наша обязанность. Кроме того, мы закупили новое уличное игровое оборудование – его установят на всех 87 участках, в каждом детском саду.

## Хозяйства региона берутся за строительство производственных объектов без кредитов, за счет своей прибыли

Павел РАЗУВАЕВ

### На сельхозземли наступают микрорайоны

Единственное крупное хозяйство Ивановского района — "Вергуза" — держится за счет прибыли прежде всего от собственного

### Датчик настроения и любви буренок

Новый комплекс из двух корпусов будет сдан в ноябре. Корреспондент "ИГ" побывал на объекте, который курирует Алексей Дормидонтов, сын Виктора Германовича, выпускник Ивановской инженерно-строительной академии. "Я и в ИСХИ учился, знаю основы зоотехники, — уточнил замгендиректора и главный зоотехник. — Изучал зарубежный опыт еще до пандемии и всяких эмбарго. Даже в Израиле. И пришел к выводу, что нам нужен проект с доильным залом нового типа. Его цель — не просто насытить комплекс механизмами, но и сделать размещение буренок комфортным. Решили не экономить: на беспривязном содержании у нас будет не шесть



Прораб Владимир Лавров докладывает Алексею Дормидонтову: стройка идет по графику.

### За соляжкой придется ездить в Казань

"Гарское" Ильинского района входит в десятку лучших молочных хозяйств региона. Здесь уже привыкли к девятидесятичным надоям молока от коровы в год. Как и в "Вергузе", есть собственный молочный завод. Работают два магазина: в райцентре и Гарях. Во втором магазине работники хозяйства могут приобрести продукты под запись (под будущую зарплату).

Высокие надои — результат внедрения новых технологий. К примеру, рацион кормления у каждой коровы свой.

При строительстве здесь тоже рассчитывают на свои силы. "Но если останутся для сельхозтоваропроизводителей кредиты под 5%, обязательно замахнемся на современный животноводческий комплекс", — говорил пару лет назад директор Владимир Боталов.

В итоге начали возводить без кредита. "Сейчас стройку остановили из-за резкого падения закупочных цен на молоко и подорожания соляжки, — уточнил корреспонденту "ИГ" руководитель. — Стоимость литра молока с 41 рубля упала до 30. Соляжка подорожала, а сейчас ее вообще нет. Ярославль рядом, а мы гоняем бензовозы в Казань. Корма вынуждены покупать в долг".

На уровне области ситуацию с дефицитом и удорожанием топлива обсуждали в аграрной ассоциации. Растут цены и на корма для крупного рогатого скота, запчасти для техники, тарифы на электроэнергию. Из-за этого увеличивается себестоимость продукции. При этом стоимость закупки молока переработчиками у производителей снижается.

Председатель комиссии по сельскому хозяйству облдумы Владимир Гришин обещал довести просьбы селян о помощи отрасли до областного и федерального правительств.

# Комфортный дом для пригородных... коров

молокозавода. Гендиректор Виктор Дормидонтов не скрывает проблем: город переманивает у него людей, не хватает сельскохозяйственных земель — кругом подступают микрорайоны. Приходится арендовать площади аж в Тейковском районе. Помогло и объединение с бывшим колхозом "Маяк" в Балахонках.

Дормидонтова критиковали на разных уровнях за старые комплексы с низкими потолками. Даже трактор с тележкой-кормораздатчиком не может сюда заехать. Приходится срезать кабину. "Не вкладываем средства в строительство, потому что это очень затратное дело. И неизвестно, выстоит ли мы", — отвечал на это руководитель.

Остаться на плаву хозяйству, не скрывают его руководители, помог слаженный коллектив и богатые традиции. На стене управленческого здания — мемориальная доска памяти заслуженного работника сельского хозяйства и Почетного гражданина Ивановского района Германа Бабочкина. Он возглавлял и совхоз "Новоталицкий", на базе которого в 1990-е годы появилась "Вергуза".

"Новоталицкий" был лучшим в области по приросту продуктивности крупного рогатого скота, производству животноводческой продукции и урожаю зерновых, овощей, картофеля, кормовых культур. Виктор Дормидонтов — один из учеников Германа Сергеевича.

И вот год назад Дормидонтов все-таки начал строительство молочного комплекса. Поняли, что без развития производственной базы у хозяйства нет будущего. Современные комплексы за счет льготных кредитов возвели на племзаводах имени Дзержинского и "Рассвет" Гаврилово-Посадского района, "Ленинский путь" — Пучежского. За счет своей прибыли такие объекты, может быть, менее технологичные, появились в СПК "Панинское" Савинского района, племзаводе "Заря" Родниковского. Негоже и "Вергузе" отставать.

рядов с питомицами, а четыре. Нечего им тесниться. Ведь у коровы жизнь и так не сахар. Акцент будет сделан на качестве молока. В Израиле покупатели отдают предпочтение фермам, расположенным рядом. Так будет и у нас".

Доильный зал, отмечают руководители, будет отвечать самым современным требованиям. Здесь, например, установят автоматическую систему, которая покажет состав молока каждой коровы в момент ее дойки. "Это позволит специалистам, если происходят какие-то изменения в качестве молока, сразу "подредактировать" рацион, который получает животное в каждый конкретный момент времени. Ведь на сезонной смене кормов, бывает, корове что-то не достает. Глазом это не увидишь", — говорит Алексей Дормидонтов.

Будут даже датчики, которые покажут... настроение каждой буренки и ее интерес к противоположному полу.

### Молодым специалистам выделяют жилье

Максимально комфортные условия создадут и для работников комплекса. Кстати, здесь нуждаются в квалифицированных кадрах. Требуются зоотехники, операторы машинного доения, слесари. "Стараясь молодым специалистам, которые к нам приходят, всячески помогать, вплоть до того, что выделяем жилье, хороший уровень зарплат", — продолжает Алексей Дормидонтов.

### ЦИФРЫ

За 2022 год "Вергуза" произвела свыше 2,8 тыс. тонн молока. Суточный надой составил 23 литра. Общее поголовье крупного рогатого скота — 850 голов, в том числе 500 коров.

На площадке одного из двух корпусов идет заливка бетонных полов. Бригада фурмановских рабочих идет в графике. Руководит стройкой прораб "Ивановоагропромкомлекта" Владимир Лавров. Эта подрядная организация возвела в Ивановской области уже немало комплексов. К примеру, в "Заре", "Рассвете", савинском "Горячевском". Сельские строители понимают проблемы местных аграрников и часто возводят объекты в долг, с расчетом в конце года.

Когда мы уезжали со стройки, Алексею Дормидонтову позвонил руководитель субподрядной организации, монтирующей вентиляционное оборудование, с предложением сэкономить на одном из участков. "Ни в коем случае, — отрезал руководитель. — Делайте всё по проекту. И людям, и животным в помещении должно быть удобно".

### За дойкой можно будет наблюдать через стекло

Запланировали строительство нового молочного комплекса из прибыли предприятия и в СПК "Афанасьевский", который с января возглавил директор Пу-

чежского сырзавода Николай Куликов. Это самое крупное хозяйство Шуйского района, имеющее поголовье в 1000 коров, в том числе 400 дойных.

В Шуйском райсельхозуправлении корреспонденту "ИГ" рассказали, что в хозяйстве уже произошло немало перемен. К примеру, здесь резко повысились надои. Главный зоотехник "Афанасьевского" Иван Харчиков сообщил "ИГ", что в первую очередь изменились структура управления, распорядок труда, система и рационы кормления. Привели в порядок старые фермы: отремонтировали полы, вымыли стены и потолки, организовали санитарные мероприятия — побелку и обработку поверхностей антисептиком. Купили системы с климат-контролем и вентиляцией, оборудование для кормления животных.

И самое главное — началось строительство новой фермы на 1200 голов дойного стада: Она будет инновационной, в Ивановской области таких примеров еще нет. Недалеко от Афанасьевского по палехской дороге выделен земельный участок. Новая ферма будет состоять из комплекса зданий, который расположится на 15 гектарах земли. Завершение проекта планируется через полтора-два года. Работникам новой фермы Куликов обещает поднять зарплату в два раза.

На комплексе даже сделают смотровую площадку для туристов. Гости, говорит руководитель, не будут контактировать с животными, но увидят весь процесс работы за стеклом. Здесь же попробуют афанасьевские молоко и сыр.

### ШТРИХ

В Ивановской области продолжают расти цены на топливо. За последние полгода стоимость всех марок увеличилась на 5,5%. Дизельное топливо сейчас стоит 58 рублей 75 копеек. Подорожание объясняется инфляцией, ослаблением рубля и налоговым давлением.

...Несмотря на проблемы, молочная отрасль и в этом году работает с прибавкой. И подтверждение тому — хозяйства, которые строят производственные объекты без кредитов (после их сдачи они получают субвенцию).

### СПРАВКА

До конца года в "Вергузе" планируют ввести два новых животноводческих корпуса на 400 голов в доильно-молочном блоком. Производство молока увеличится вдвое — до 5,5 тыс. тонн в год. Строительство коровников ведут за счет собственных средств с 2022 года. Полная стоимость проекта — более 130 млн рублей.



С запуском нового комплекса в "Вергузе" производство молока увеличится вдвое.

# "Свежее течение" научит ивановцев рисовать

С 19 по 30 сентября художники со всей страны посетят три города региона – Плёс, Шую, Юрьеvec. Участники специального проекта проведут девять мастер-классов и напишут этюды пейзажей самых красивых мест Ивановской области. "ИГ" узнала историю создания проекта и его важность для творческой профессии художника.

Мария СЕДОВА

## Поначалу не было денег на краски и мольберты

Организатор проекта "Свежее течение", выпускница Ивановского художественного училища Елизавета Баранова рассказала "ИГ", что идея гастролей мастеров живописи возникла несколько лет назад у сотрудников училища. "У нас очень много мероприятий направлено на поддержку детей, а вот для работающей молодежи и студентов их, к сожалению, не хватает. Отсюда и появилась идея устроить пленэр и выставки для художников как комплексную программу для молодежи. Также решили проводить бесплатные творческие мастер-классы для жителей малых городов", — отметила Елизавета Баранова.

Но встала финансовая проблема. Хотя участники проекта могли проводить бесплатные мастер-классы в свободное от работы время, были необходимы расходные материалы — краски, бумага, мольберты. Серьез-

ные траты и на дорогу в города, которые собирались посетить. В связи с этим организаторы подали заявку на грант.

В 2022 году проект получил поддержку в 800 000 рублей от Российского фонда культуры, благодаря чему стало возможным воплощение идеи. Дебютные гастроли получили большую популярность, их положительно восприняло творческое сообщество. В этом году проект получил почти в два раза больше финансовых средств — 1,5 млн рублей от Российского фонда культурных инициатив.

## Обучали делать наброски углем

"Благодаря "Свежему течению" художники развивают навыки работы на открытом воздухе, тренируются быть наставниками, передавая свой опыт детям или начинающим художникам. После пленэра создается передвижная выставка, она перемещается по малым городам Ивановской области и бесплатна для всех посетителей. На выставке представлены творческие работы участников мастер-классов и пленэрные картины художников-наставников", — рассказала о деталях организатор проекта.

## КОММЕНТАРИЙ

Завотделением "Живопись" в Ивановском художественном училище Дмитрий МАРИНИЧЕВ:

— Мастер-классы в основном проводят выпускники художественных институтов и академий. Материалы будут совершенно разные — акварель, гуашь и мягкий материал. Занятия получаются очень интересными. В прошлом году, например, у нас был возрастной участник, старше 60 лет. Он впервые попробовал работать красками, и результат нас очень удивил — этюд получился максимально живым и свежим! Все были в восторге! Мастер-класс будет полезен даже детям. Само обучение проходит поэтапно — от композиции до раскрытия в цвете... Проект уникален для страны. Только мы подобное и проводим, да еще и в таком масштабе.

сов и пленэрные картины художников-наставников", — рассказала о деталях организатор проекта.

В прошлом году "Свежее течение" охватило четыре красивых исторических места Ивановской области — Плёс, Кинешму, Юрьеvec и Палех. "В каждом населенном пункте мы организовали по три бесплатных мастер-класса для жителей: натюрморт акварелью, натюрморт гуашью и наброски углем. В этом году мы расширяем географию — помимо Плёса и Юрьеvecа пленэр пройдет в Шую и Суздале Владимирской области", — уточнила Елизавета Баранова.

По ее мнению, именно мастер-классы — самая важная и полезная часть проекта. Их проводят профессиональные художники, подробно объясняя и показывая всё на своем примере. Также у участников есть возможность во время рисования задать гостям интересующие вопросы, узнать их секреты живописи.



В этом году молодые художники посетят три города Ивановской области и Суздаль.



Конкурс для участия в проекте среди наставников был девять человек на место.

## Географию мастер-классов планируют расширить

Планы на будущий год организаторы проекта пока не строят. Если они не выиграют грант, то "Свежее течение" придется закрыть или пропустить в следующем году. "Мы реализуем проект полностью на грантовые средства, и если, например, мы не выиграем в конкурсе, то, соответственно, и пленэра не будет. А так, конечно, хотелось бы еще расширить его географию, увеличить количество участников мастер-классов и приглашенных экспертов", — надеется Елизавета Баранова.

"Для нас очень важен проект "Свежее течение", так как в нем соединились вместе волонтеры культуры и молодые творцы прежде всего Ивановского художественного училища", — рассказала "ИГ" председатель Ресурсного центра добровольчества Ивановской области Виктория Неткачева.

Собеседница отметила, что "Свежее течение" представляет собой комплексную программу вовлечения молодежи из сел и малых городов в творческую деятельность усилиями волонтеров культуры. "У молодежи из муниципалитетов появится уникальная возможность опробовать свои навыки в художественном мастерстве, проявить скрытые таланты, а волонтеры-художники смогут поделиться собственным опытом, проявить интерес к искусству у большего числа жителей региона", — считает Виктория Неткачева.

## Успех проекта будет зависеть и от погоды

В конце августа стали известны победители конкурсного отбора в проект для художников "Свежее течение". Результаты

## И МЕЖДУ ТЕМ

По итогам проекта "Свежее течение" будет организована передвижная выставка, на которой представят более 250 работ не только молодых художников, но их "учеников" — участников мастер-классов.

объявил ресурсный центр добровольчества Ивановской области. В этом году было подано 139 заявок из 33 регионов страны. Конкурс составил почти девять человек на место. Лидерами по количеству отправленных портфолио стали Москва, Республика Марий Эл и Башкортостан, Самарская, Тульская и Ивановская области.

"Было очень сложно сделать выбор, комиссии пришлось тщательно анализировать портфолио и заявки", — рассказали организаторы.

В свою очередь для жителей Ивановской области в настоящее время идет набор участников бесплатных мастер-классов. Первыми они пройдут на базе Юрьеvecкой школы искусств 23 сентября с 11:00 до 14:00. Участие бесплатное, требуется предварительная регистрация (ее можно пройти в группе "Свежее течение" в "ВКонтакте"), количество мест ограничено. Все расходные материалы предоставят организаторы.

"К нам приедут очень сильные художники-студенты и выпускники художественных академий из Москвы и Санкт-Петербурга, так что жители малых городов получат много полезной информации. Как и в прошлом году, мы планируем проводить в каждом населенном пункте по три мастер-класса: только тему "наброски углем" заменим на пленэрную работу на улице, если будет позволять погода", — рассказала Елизавета Баранова.

## И СПРАВКА

В 2022 году ивановский проект "Свежее течение" впервые выиграл грант на 800 000 рублей по программе "Волонтеры культуры" федерального проекта "Творческие люди" национального проекта "Культура". Пленэры и мастер-классы прошли в Плесе, Кинешме, Юрьеvecе и Палехе, так как именно в этих местах в свое время творили Левитан, Шишкин, Поленов, Бенуа... 16 художников создали более 300 этюдов, из которых 105 отобрали для участия в итоговой выставке. В сентябре-октябре выставка объездила 8 муниципалитетов Ивановской области, ее посетили 6500 человек.



На мастер-классы приходят любители живописи разных возрастов.

Людам с проблемами здоровья непросто организовать для себя отдых, найти занятие по вкусу, так как не все культурные учреждения адаптированы для инвалидов. "ИГ" подготовила подборку мест в Иванове, где особенные люди могут приобщиться к творчеству, истории и познавательно провести время.

Ирина БИРЮКОВА

## История о елочных игрушках шрифтом Брайля

В Иванове на фабрике "Моя забава" появится музей "12 праздников" об истории города и области,



Создание тарелки или игрушки помогает детям поверить в свои силы, а их родителям – разгрузиться.

# Особенный досуг для особенных людей

архитектуре, адаптированный для людей с ограничениями по зрению и слуху. Уже собрана коллекция елочных игрушек дореволюционного и раннего советского периода – более 1000 экспонатов. Музейный фонд продолжает пополняться художественными изделиями, предметами декоративно-прикладного искусства и ремесел, объектами традиционной бытовой культуры.

"В Иванове нет культурного пространства, где бы инвалиды по зрению и слуху могли поучаствовать в экскурсии и ознакомиться с историей города. Мы планируем использовать интерактивные проекты, дублирующие аудиальную информацию, гарнитуру, радиогиды для трансляции речи экскурсовода в наушник для слабослышащих, таблицы со шрифтом Брайля, тактильные макеты экспонатов для посетителей с нарушением зрения", – рассказала "ИГ" хозяйка фабрики Наталья Ионова.

Интерактивные проекторы планируется использовать и для вовлечения детей в экскурсионный процесс. "Внимание младших школьников тяжело удерживать традиционной подачей информации. На помощь работникам музеев приходят новые технологии, которые создадут необходимую атмосферу, вовлекут детей в повествование и помогут им глубже изучить историю края", – отметила Наталья Ионова.

Фабрика "Моя забава" не только создает музей для людей с особенностями здоровья, но и помогает им трудоустроиться. Сейчас в команде работает девушка с проблемами слуха – она занимается литьем фарфора. По словам Натальи Ионовой, в коллективе девушка уже адап-

тировалась, умеет объясниться с коллегами без слов, читает по губам то, что ей говорят. Сотрудница очень позитивная и хочет принимать участие в создании музея и дальнейшем проведении экскурсий.

## На мастер-классах украшают пряники, делают пирожные

У сына ивановки Ольги Петровой двигательные нарушения, диагноз ДЦП. "Могу сказать, что досуг для детей с ОВЗ в нашем регионе развит, но все секции и кружки в основном платные, так как требуют индивидуального подхода", – говорит женщина. Посещать необходимые ребенку занятия по лечебной физкультуре, массажи, плавание, логопеда и дефектолога да еще и платить за досуг у семьи не получается.

"Благодаря тому, что я состою в сообществе мам особенных детей "Мы вместе", которое восемь лет назад организовала очень активная Екатерина Ситанова, мой сын периодически посещает интересные мастер-классы. Например, по рисованию в студии "Дали", по лепке – в мастерской "Глина". Интересные занятия для наших детей организует и фабрика "Моя забава" – мы расписывали елочные шары, сувенирные таблички, значки, делали воздушного змея..."

Ольга Петрова с ребенком постоянно участвуют в кулинарных мастер-классах: украшают пряники, делают пирожные. В выходные любят ходить на городские праздники, в парки, в кукольный театр. А вот занятий

спортивной направленности для детей, больных ДЦП, в регионе нет. Работает секция адаптивного футбола, но там ребята, которые хорошо бегают и прыгают.

"Лично я пришла к выводу, что кружков, секций, специалистов, готовых работать с особенными детьми, у нас очень много, но всё упирается в финансы. Потянуть платный досуг мало у кого получается. Педагогов, готовых заниматься с детьми-инвалидами бесплатно, по пальцам можно пересчитать", – полагает ивановка.

## Творческая разгрузка нужна и родителям

Творческая мастерская для детей-инвалидов "Арт-позитив" появилась в Иванове три года назад по инициативе скульптора и керамиста Александра Панкратова. "Открытие произошло благодаря администрации города и лично мэру – Владимиру Николаевичу Шарыпову. В нас поверили, в обустройстве пространства помогли многие меценаты. Совместными усилиями удалось развить в студии множество направлений: гончарное мастерство, лепка и роспись керамики, рисование на мольбертах в разных техниках, литье и роспись фарфора. С этого года появилось ткачество (будем делать кукол из текстиля), вышивка, станем комбинировать материалы – текстиль и керамику, например", – рассказал Александр Панкратов.

Занятия по всем направлениям для детишек с особенностями здоровья, а с этого года еще и для ребят из малообеспеченных и многодетных семей в мастерской проходят бесплатно. А еще "Арт-позитив" устраивает "передышки" для родителей, так как им тоже нужна психологическая разгрузка и новые творческие впечатления.

В этом году в студию на Шестернина, 3, записали уже более 70 ребят с ограниченными возможностями здоровья и около 130 родителей. Набор продолжается.

Александр Панкратов отмечает, что финансирование "Арт-позитива" идет из Фонда

президентских грантов, Фонда культурных инициатив, но студия открыта для меценатской помощи – все желающие могут принять в этом участие. Например, если вы мастер по какому-либо виду прикладного творчества, то можно провести занятия для ребят. Или помочь альбомами, карандашами, красками...

## За летнюю смену поставили "Муху-цокотуху"

В мае в Иванове открылась театральная инклюзивная студия "Непохожие". Всё начиналось в 2016 году с простого объединения нескольких семей "Мы есть". Основатель Оксана Малышева по собственной инициативе организовывала для детей-инвалидов походы в театр, в цирк, в зоопарк, выезды на экскурсии по Ивановской области и за ее пределы.

Этим летом "Непохожие" открыли первый в регионе инклюзивный лагерь, который посещали 11 детей с особенностями здоровья и двое обычных ребят. Каждый день отдыхающие участвовали в различных мастер-классах или путешествовали по Ивановской области. Воспитанники в лагере были с разными особенностями, кто-то даже не говорит, но дружное вовлечение ребят в творчество и путешествия, отмечает Оксана Малышева, помогло найти точки соприкосновения, и дети, впервые оставшиеся в лагере без родителей, быстро адаптировались. По словам собеседницы, за смену ребятам удалось поставить спектакль "Муха-цокотуха".

"Во время закрытия смены мы устроили праздник для ребят и родителей. Дети показали спектакль. А перед представлением они были в роли официантов: сами накрывали стол для родителей, разложили столовые приборы. На праздник пришел даже Дед Мороз со снегом и поздравил детишек", – рассказала Оксана Малышева.

В конце сентября студия "Не-

похожие" завершит набор ребят и начнет занятия, среди которых будут театральные, йога, расслабляющие уроки. Обязательными станут разминка и распевка, которая поможет даже неговорящим детям пропеть звуки. Ребята сядут за музыкальные инструменты, чтобы вырабатывать ритм. И только потом уже займутся подготовкой сценок-спектаклей.

По словам основательницы проекта, сейчас в студию записались около 20 особенных ребят – от 9 до 22 лет. Два раза в месяц "Непохожие" вместе со своими семьями будут бесплатно посещать театры, зоопарк, цирк, мастер-классы по приготовлению пищи, другие активности.

Студия ждет и здоровых ребят. Это научит их общаться и взаимодействовать с ребятами с ОВЗ, а особенные дети с их помощью лучше приспособятся к жизни в обществе.

## Искусство разрушает плен "четырех стен"

Кинешемский психолог Мария Верал рассказала, что людям с особенностями здоровья, как и всем нам, важно развиваться, общаться с другими людьми, получать эмоции для выработки так называемых гормонов счастья: дофамина, серотонина, окситоцина. И тогда жизнь человека становится полноценной. Именно духовная сфера порой становится источником смысла жизни для человека с ОВЗ, так как в области искусства результаты деятельности человека напрямую не связаны с состоянием здоровья.

Один из эффективных методов работы с инвалидами – арт-терапия. Для изменения эмоционального состояния человека здесь используются художественные приемы и творчество – рисование, музыка, лепка, фотография, книги, кинофильмы, актерское мастерство. В процессе арт-терапии происходит естественное выражение эмоций человека, а также прорыв неосознаваемых комплексов, внутренних противоречий. Выходят все негативные эмоции, происходит внутреннее исцеление.

Помогает духовному и творческому развитию, по мнению психолога, не только создание самих произведений, но и их созерцание: просмотр театральных постановок, живописи, кино. Поэтому важно, чтобы для людей с ОВЗ было доступно посещение театров и кинотеатров, различных выставок, концертов, творческих студий. Через спектакль человек заново проживает жизнь, переосмысливает ее.

Досуг помогает разнообразить ограниченную в чем-то жизнь инвалида, позволяет выйти за рамки "четырех стен", пообщаться с другими людьми, имеющими схожие проблемы. Всё это, уверяет Мария Верал, вызывает не только эстетические, познавательные интересы, но и действует исцеляюще: возрастает энергетический тонус, улучшается самочувствие, происходит самовосстановление. "Приобщение к родной культуре, искусству, духовной и творческой деятельности необходимо людям с ОВЗ для того, чтобы стать более мобильными и коммуникативными, активными и любознательными, почувствовать вкус к жизни".

### ШТРИХ

Музей "12 праздников" создается при поддержке Ивановского центра развития культуры и туризма "Земля беспечальных людей". Организаторы считают, что адаптация выставочного пространства для людей с инвалидностью по слуху и зрению, а также вовлечение детей в экскурсионную программу с помощью интерактивного оборудования привлечет в Ивановскую область туристов и сформирует новый тренд на оснащение музейных и развлекательных пространств для особых групп граждан.







Внимание! За содержание телепрограммы редакция газеты ответственности не несет. В программе возможны изменения по усмотрению телеканалов.

Table with 6 columns: 1-й канал, Россия-1, НТВ, 5-й канал, Россия-К, Матч!, ТНТ, ТВ-Центр, ОТР, СТС, Рен ТВ, Звезда. Each cell contains a list of programs with times and titles.

ГОРОСКОП с 25 сентября по 1 октября

ВЕСЫ (24.09-23.10). На работе вас ждут новости, которые заставят изменить планы. Вполне вероятен выбор новых ориентиров или перестановки в коллективе. Или придется заняться исправлением ошибок, допущенных ранее, что не вызовет у вас большого энтузиазма. В доме может возникнуть неожиданное решение расправиться с беспорядком. Тем самым вы освободите место для новых приобретений, которыми лучше заняться в четверг или воскресенье.

СКОРПИОН (24.10-22.11). После небольшой передышки вы снова на передовой. Ценные советы и помощь могут прийти издалека. Вы можете почувствовать, что вам не хватает знаний, чтобы продвигать какой-то из своих проектов. И нужно будет выделить время на работу с информацией, чтобы выработать целостное понимание вопроса и иметь взвешенные аргументы для отстаивания своей позиции. В любви ждите неожиданных перемен. Вы готовы творчески подойти к развитию отношений.

СТРЕЛЕЦ (23.11-21.12). Прежде чем ставить семейные ценности и благополучие во главу угла. Если близкие возьмут на себя решение домашних вопросов, то вы сможете продвинуть свои деловые интересы. Командировки или возможность повысить квалификацию тоже могут расширить ваши перспективы в будущем. А занятия в клубах или спортивных секциях насытят вашу жизнь новыми впечатлениями. Неделя предстоит активная, и лучше не расплываться по мелочам.

КОЗЕРОГ (22.12-20.01). Пробуйте искренне выражать свои эмоции в отношениях. Но не навязывайте свою точку зрения и не торопите других быть столь же открытыми. Возможно, для вас пришло время перевернуть новую страницу в своей жизни. И вы можете себе позволить спонтанные решения и поступки. Природная сдержанность поможет ощутить ту грань, которую лучше не переходить, но смена стиля или направления деятельности может открыть перед вами совершенно новые перспективы.

ВОДОЛЕЙ (21.01-19.02). Расслабьтесь и доверьтесь интуиции. Вам предстоит многому удивиться, но события этой недели приведут к завершению некоторые темы, которые долгое время не давали вам покоя. Теперь вы получите ясные ответы на свои вопросы и сделаете выбор по своему усмотрению. Волна чувств может вынести вас в океан блаженства, но оставьте себе возможность вернуться на прежние позиции. Ваши желания и цели сейчас целиком во власти настроения.

РЫБЫ (20.02-20.03). Вы держите в руках нити судьбы. Любовь и благосостояние, участие в делах семьи – все это получит развитие. Но от вас потребуются осторожность в продвижении намерений, поскольку действовать придется в напряженной атмосфере. Никого не критикуйте, не требуйте и не торопите. Принимайте только взвешенные решения. В любви это сделать будет сложнее. Чтобы жажда приключений не увела вас далеко от дома, внесите обновление в отношения с постоянным партнером.

Table with 2 columns: Домашний, ТВЗ. Each cell contains a list of programs with times and titles.



Внимание! За содержание телепрограммы редакция газеты ответственности не несет. В программе возможны изменения по усмотрению телеканалов.

1-й канал
05.00 Телеканал «Доброе утро»
09.00 Новости
09.20 «АнтиФейк»
10.00 «Жить здорово!»
10.50 Информационный канал
12.00 Новости
12.15 «Информационный канал»
15.00 Новости
15.15 «Давай поженимся!»
16.05 «Мужское / Женское»
17.00 «Информационный канал»
18.00 Вечерние новости
18.30 «Информационный канал»
19.55 «Куклы наследника Тутти»
21.00 «Время»
22.00 Т/с «СПРОСИ МАРТУ»
23.00 «Большая игра»
00.00 ПОДКАСТ.ЛАБ «Триггеры»
00.45 ПОДКАСТ.ЛАБ «Креативные индустрии»
01.25 ПОДКАСТ.ЛАБ «Гори огнем»
02.05 ПОДКАСТ.ЛАБ «Неформат»
02.45, 03.05 ПОДКАСТ.ЛАБ «Антропология»
03.00 Новости
03.25 ПОДКАСТ.ЛАБ «Обязательно к прочтению»
04.00 ПОДКАСТ.ЛАБ «Триггеры»

Россия-1
05.00 Утро России
09.00 Вести. Местное время
09.30 Утро России
09.55 О самом главном
11.00 Вести. Информационная программа
11.30 «60 минут»
14.00 Вести. Информационная программа
14.30 Вести. Местное время
14.55 «Наши»
16.00 Вести. Информационная программа
16.30 «Малахов»
17.30 «60 минут»
20.00 Вести. Информационная программа
21.05 Вести. Местное время
21.20 Игорь Петренко, Александра Никифорова, Ольга Красько, Евгения Каврау, Александр Ратников, Сергей Колесников, Лариса Домаскина, Наиль Абдрахманов в телесериале «ДОКТОР КРАСНОВ»
23.25 Вечер с Владимиром Соловьевым
02.05 Т/с «ТАЙНЫ СЛЕДСТВИЯ»
03.50 Т/с «МОРОЗОВА»

НТВ
04.50 Александр Половцев, Михаил Трухин, Георгий Штиль, Евгений Дятлов, Оскар Кучера в телесериале «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ»
06.30 «Утро. Самое лучшее»
08.00 «Сегодня». Информационная программа
08.25 Т/с «ПЕС»
10.00 «Сегодня». Информационная программа
10.35 Т/с «ПЕС»
13.00 «Сегодня». Информационная программа
13.30 «Чрезвычайное происшествие»
14.00 «Место встречи»
16.00 «Сегодня». Информационная программа
16.45 «За гранью»
17.50 «ДНК»
19.00 «Сегодня». Информационная программа
20.00 Т/с «ПЕРВЫЙ ОТДЕЛ»
22.15 Т/с «НАПАРНИКИ»
23.35 «Сегодня». Информационная программа
00.00 Т/с «НАПАРНИКИ»
00.55 Т/с «А.Л.Ж.И.Р.»
03.20 Т/с «ГЛАЗА В ГЛАЗА»

5-й канал
05.00 «Известия»
05.25, 06.10 Т/с «ГЛУХАРЬ. ВОЗВРАЩЕНИЕ»
07.05, 08.05 Т/с «ГЛУХАРЬ. ВОЗВРАЩЕНИЕ»
09.00 «Известия»
09.30, 10.25 Т/с «ГЛУХАРЬ. ВОЗВРАЩЕНИЕ»
11.20, 12.20 Т/с «ГЛУХАРЬ. ВОЗВРАЩЕНИЕ»
13.00 «Известия»
13.30, 13.45 Т/с «ГЛУХАРЬ. ВОЗВРАЩЕНИЕ»
14.45, 15.45 Т/с «ГЛУХАРЬ. ВОЗВРАЩЕНИЕ»
17.00 «Известия»
17.30, 18.20 Т/с «СЛЕД»
20.40 Т/с «СЛЕД»
21.35 Т/с «СВОИ-6»
22.25 Т/с «СВОИ-2»
23.15 Т/с «СВОИ-2»
00.00 «Известия. Итоговый выпуск»
00.30 Т/с «СВОИ-6»
01.20 Т/с «СВОИ-5»
02.05 Т/с «СВОИ-5»
02.40 Т/с «СЛЕД»
03.20 Т/с «СЛЕД»
04.00 Т/с «ПРОКУРОРСКАЯ ПРОВЕРКА»

Россия-К
06.35 Лето Господне
07.05, 15.10 Док. фильм «Иерусалим – строители священного города»
08.05 «Сказки из глины и дерева»
08.15 «Жизнь и судьба»
08.50 Худ. фильм «ВАРЬКИНА ЗЕМЛЯ»
09.40, 13.00, 17.40, 19.10 Оттепель. В добрый час
10.15 «Наблюдатель»
11.10, 00.15 XX век
12.45 Новости. Подробно. Кино
13.20 Искусственный отбор
14.05 Худ. фильм «КРАЖА»
15.05, 23.20 «Три минуты тишины»
16.05 Док. фильм «Дмитрий Блохинцев. Человек эпохи»
17.15 «Библейский сюжет»
17.55, 01.15 XVII Международный конкурс имени П. И. Чайковского. Лауреаты
19.45 Главная роль
20.05 «Правила жизни»
20.30 «Спокойной ночи, малыши!»
20.45 Абсолютный слух
21.30 Власть факта
22.15 Худ. фильм «ИРКУТСКАЯ ИСТОРИЯ»
23.25 Док. фильм «Отен: забытая сестра Рима»
02.30 Док. фильм «Роман в камне»

Матч!
06.00, 14.00 «Игра миллионов»
06.30 Футбол. Мелбет-Первая лига. Обзор тура
07.00, 09.35, 12.20, 14.50, 02.35 Новости
07.05, 14.55, 18.30, 21.00, 23.45 Все на Матч!
09.40, 14.30, 02.40 «Специальный репортаж»
10.00 «Легендарные клубы»
11.00 «Есть тема!»
12.25 Дзюдо. FONBET Чемпионат России
15.55, 00.35 «Вид сверху»
16.25 Футбол. СКА (Ростов-на-Дону) – «Нефтехимик» (Нижнекамск). FONBET Кубок России
18.55 Футбол. «Ротор» (Волгоград) – «Алания» (Владикавказ). FONBET Кубок России. Прямая трансляция
21.40 Футбол. «Наполи» – «Удинезе». Чемпионат Италии
01.05 Дзюдо. FONBET Чемпионат России
03.00 Боулинг. Континентальная лига. Про-тур
05.00 Гребля на байдарках и каноэ. Чемпионат мира. Сломом

ТНТ
07.00, 08.00 «Однажды в России. Спецдайджесты-2023»
09.00, 09.30 Т/с «ИНТЕРНЫ»
10.00, 10.30 Т/с «ИНТЕРНЫ»
11.00, 11.30 Т/с «ИНТЕРНЫ»
12.00, 12.30 Т/с «ИНТЕРНЫ»
13.00, 13.30 Т/с «ИНТЕРНЫ»
14.00, 14.30 Т/с «ИНТЕРНЫ»
15.00, 15.30 Т/с «ИНТЕРНЫ»
16.00 Т/с «ИНТЕРНЫ»
16.30, 17.00 Т/с «ПОЛИЦЕЙСКИЙ С РУБЛЕВКИ-5»
17.30, 18.00 Т/с «ПОЛИЦЕЙСКИЙ С РУБЛЕВКИ-5»
18.30, 19.00 Т/с «ПОЛИЦЕЙСКИЙ С РУБЛЕВКИ-5»
19.30 Т/с «ИВАНЬКО»
20.00 Т/с «ИВАНЬКО»
20.30 Т/с «ИВАНЬКО»
21.00 Т/с «ПЕРВОКУРСНИЦЫ»
21.30 Т/с «ПЕРВОКУРСНИЦЫ»
22.00 «Однажды в России»
23.00 Худ. фильм «ГОРЬКО!-2»
01.00, 01.55 «Импровизация. Команды. Дайджест»
02.40 «Студия «Союз»»
03.30 «Студия «Союз»»
04.20 «Студия «Союз»»
05.05 «Импровизация»
05.50 «Импровизация»
06.40 «Импровизация»

ТВ-Центр
06.00 «Настроение»
08.15 «Доктор И...»
08.50 Т/с «ПЕРВЫЕ ВСТРЕЧНЫЕ»
10.55, 02.45 Док. сериал «Актерские судьбы»
11.30, 14.30, 17.50, 22.00, 00.00 События
11.50 Худ. фильм «ЭКСКЛЮЗИВ»
13.40 «Мой герой»
14.50 Город новостей
15.00, 03.10 Худ. фильм «СЕЛЬСКИЙ ДЕТЕКТИВ. ИГОЛКА В СТОГЕ СЕНА»
16.55 Док. фильм «Звезды легкого поведения»
18.15 Худ. фильм «СОКОЛОВА ПОДОЗРЕВАЕТ ВСЕХ-3»
22.35 «Хватит слухов!»
23.05 Док. фильм «90-е. Путаны и тараканы»
00.30 «Петровка, 38»
00.45 Док. фильм «90-е. Наркота»
01.25 «Знак качества»
02.05 Док. фильм «Брежнев, которого мы не знали»
04.45 Док. сериал «Короли эпизода»
05.25 «Мой герой»

ОТР
06.00 «Большая страна»
06.55, 17.00 «Ректорат с Анатолием Торкуновым»
07.40, 17.40 «Песня остается с человеком»
08.00, 11.05, 20.00 «Календарь»
08.30, 09.00, 09.30, 10.00, 13.00, 14.00, 15.00, 18.00 Новости
08.35, 09.05, 09.35, 13.10, 14.05, 18.20 Отражение
10.10, 11.30, 20.30, 04.10 Т/с «ГОРОД»
12.30 «Сделано с умом». Иван Сеченов. Отец русской физиологии
15.10 Худ. фильм «ОСЕНЬ»
16.40 М/ф «Лола живая картошка»
22.15 Худ. фильм «ИСТОРИЯ ОДНОГО НАЗНАЧЕНИЯ»
В пехотном полку в Тульской области, куда отправляется на службу вдохновленный передовыми идеями столичного поручик Григорий Колокольцев, происходит военное преступление.
00.05 «Последний герой»
01.10 Отражение. Главное

СТС
06.00 Ералаш
06.55 Мультфильмы
07.25 М/с «Простоквашино»
07.40 М/с «Ну, погоди! Каникулы»
08.00 Т/с «ПАПИНЫ ДОЧКИ. НОВЫЕ»
09.05 Шоу «Уральские пельмени»
10.05 М/ф «Суворов. Великое путешествие»
11.55 М/ф «Трон эльфов»
13.55 Худ. фильм «МОЙ ДРУГ РОБОТ»
16.00 Худ. фильм «СУПЕР ТАКСА»
17.55 Т/с «ПАПИНЫ ДОЧКИ. НОВЫЕ»
19.00 Т/с «ПАПИНЫ ДОЧКИ. НОВЫЕ»
19.30 Т/с «ПАПИНЫ ДОЧКИ. НОВЫЕ»
20.00 Худ. фильм «БОЛЬШОЙ СТЭН»
22.00 Худ. фильм «ВЕЛИКОЛЕПНЫЙ»
00.05 Худ. фильм «МИССИЯ НЕВЫПОЛНИМА. ПЛЕМЯ ИЗГОБОВ»
02.30 Т/с «ПАПИНЫ ДОЧКИ»
05.15 «6 кадров»
05.20 Мультфильмы
05.50 Ералаш

Рен ТВ
05.00 «Самые шокирующие гипотезы»
06.00 «С бодрым утром!»
08.30, 12.30 «Новости»
09.00 «Засекреченные списки»
11.00 «Как устроен мир с Тимофеем Баженовым»
12.00, 16.00 «Информационная программа 112»
13.00 «Загадки человечества с Олегом Шишкиным»
14.00 «Невероятно интересные истории»
15.00 «Засекреченные списки»
16.30 «Новости»
17.00 «Тайны Чапман»
18.00 «Самые шокирующие гипотезы»
19.00 «Информационная программа 112»
19.30 «Новости»
20.00 Худ. фильм «ЛОГАН»
22.45 «Смотреть всем!»
23.00 «Новости»
23.30 «Загадки человечества с Олегом Шишкиным»
00.30 Худ. фильм «НОЧЬ СТРАХА»
02.20 «Самые шокирующие гипотезы»
03.10 «Тайны Чапман»

Звезда
05.15 Т/с «НОЧНЫЕ ЛАСТОЧКИ»
07.00 «Сегодня утром»
09.00 Новости дня
09.15 «Открытый эфир»
11.00 Худ. фильм «КОНЕЦ ОПЕРАЦИИ «РЕЗИДЕНТ»»
12.35, 13.25 Док. сериал «Война в Корее»
13.00 Новости дня
15.00 Военные новости
15.05, 15.25, 17.15 Док. сериал «Война в Корее»
17.00 Новости дня
18.00 Док. сериал «Битва оружейников»
18.50 «Специальный репортаж»
19.00 Новости дня
19.55 «По горячим следам»
20.10 Док. сериал «Секретные материалы»
21.00 «Открытый эфир»
22.45 «Между тем» с Наталией Метлиной
23.15 Худ. фильм «ОДИНОЧНОЕ ПЛАВАНИЕ»
01.10 Худ. фильм «КОНЕЦ ОПЕРАЦИИ «РЕЗИДЕНТ»»
02.20 Док. сериал «Нюрнберг»
03.20 Док. сериал «Война в Корее»

Зал Филармонии (ул. Красной Армии, 8/2)
ТОРЖЕСТВЕННОЕ ОТКРЫТИЕ 88-ГО ТВОРЧЕСКОГО СЕЗОНА
2 ОКТЯБРЯ 18.30
«ШЕДЕВРЫ ЕВРОПЕЙСКОЙ И РУССКОЙ КЛАССИКИ»
АНСАМБЛЬ СКРИПАЧЕЙ ГОСУДАРСТВЕННОГО АКАДЕМИЧЕСКОГО БОЛЬШОГО ТЕАТРА РОССИИ
Художественный руководитель ИГОРЬ СВИЧКАРЕНКО
Солистка оперной труппы Большого театра, лауреат международных конкурсов ОЛЬГА СЕЛЬВЕРСТОВА (сопрано)

ДЕПАРТАМЕНТ КУЛЬТУРЫ И ТУРИЗМА ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ
ИВАНОВСКАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ ФИЛАРМОНИЯ
АБОНЕМЕНТ «МУЗЫКА — ДЕТЯМ»
СКАЗКИ С ОРКЕСТРОМ
3 ОКТЯБРЯ 18.30
«КОНЁК-ГОРБУНОК»
Литературно-музыкальная композиция по сказке П.Ершова, музыка К.Безюлова
ОРКЕСТР РУССКИХ НАРОДНЫХ ИНСТРУМЕНТОВ
главный дирижер — заслуженный артист России СЕРГЕЙ ЛЕБЕДЕВ
Художественное слово — ВЛАДИМИР ЗИМИН
Песочная анимация — АННА КОЛЕСОВА
ЗАЛ ФИЛАРМОНИИ (ул. Красной Армии, 8/2)

Домашний
06.30, 05.50 По делам несовершеннолетних
07.30 Давай разведемся!
08.30, 02.25 Тест на отцовство
10.40, 23.05 Док. сериал «Понять. Простить»
11.45, 00.10 Док. сериал «Порча»
12.55, 01.05 Док. сериал «Знахарка»
13.30, 01.30 Док. сериал «Верну любимого»
14.05, 02.00 Док. сериал «Голоса ушедших душ»
14.40, 04.05 Док. сериал «Преступления страсти»
19.00 Худ. фильм «СУББОТНЯЯ ЖЕНА»
После безуспешных попыток найти работу Аня принимает необычное предложение бизнесмена Юрия – избраться по выходным его невесту перед мамой. После драматичного развода Юрий не хочет серьезных отношений, а мать уговаривает жениться. Вскоре Аня понимает, что начала влюбляться в Юрия...
05.40 «6 кадров»

ТВЗ
06.00 Утренние гадания
06.15 Мультфильмы
06.30 Т/с «МИСТЕР ОШИБКА»
07.15 Т/с «МИСТЕР ОШИБКА»
08.15 Док. сериал «Слепая»
08.45 Док. сериал «Слепая»
09.15 Утренние гадания
09.30, 10.00, 10.45 Гадалка
11.15 Знаки судьбы
11.50 Знаки судьбы
12.20 Мистические истории
13.30 Док. сериал «Старец»
14.00 Док. сериал «Старец»
14.30 Док. сериал «Старец»
15.00 Гадалка
15.30 Гадалка
16.15 Гадалка
16.45 Док. сериал «Слепая»
17.15 Док. сериал «Слепая»
18.00 Док. сериал «Слепая»
18.30 Т/с «СУПЕРИВАНОВЫ»
19.30 Т/с «СУПЕРИВАНОВЫ»
20.30, 21.00, 21.45 Т/с «И снова здравствуйте!»
22.15, 23.00 Т/с «И снова здравствуйте!»
23.30 Худ. фильм «ПИРАНИИ»
01.15 Т/с «ИМПЕРАТРИЦА КИ»
02.00 Т/с «МИСТЕР ОШИБКА»
02.45 Т/с «МИСТЕР ОШИБКА»
03.30 Мультфильмы





**Дорогие читатели!**  
ЗАДАВАЙТЕ ИНТЕРЕСУЮЩИЕ  
ВАС ВОПРОСЫ:

153037,  
г. Иваново,  
ул. Генкиной, 35 @ ivgazeta@bk.ru

153037, (4932) 41-94-81

**МЫ ПОСТАРАЕМСЯ НАЙТИ ОТВЕТ!**

## Развестись – по интернету

**Хочу развестись. Планировала сделать это через загс, но нам сказали, что, поскольку у нас несовершеннолетний ребенок, надо обращаться в суд... Мы с мужем находимся в разных городах, имущественных споров нет. Можно ли как-то развестись, не бегая по судам?**

**Галина М., Иваново**

Как пояснил ивановский адвокат Дмитрий Горносталёв, действительно, если есть общий несовершеннолетний ребенок, брак может быть расторгнут только через суд. Заявление подается по месту жительства лица, с которым проживает ребенок, или через государственную автоматизированную систему "Правосудие". Это единая система для подачи документов в суды общей юрисдикции. Надо зарегистрироваться на сайте или иметь учетную запись на портале "Госуслуги". ГАС "Правосудие" позволяет отслеживать ход рассмотрения дела, узнавать о назначенных заседаниях и судебных решениях.

Вместе с иском о разводе вы можете подать заявление о том, что просите рассмотреть дело без вашего присутствия. Если будут затребованы оригиналы документов (например, свидетельство о браке), вы можете послать их в суд по почте.

## Приставам подарки противопоказаны

**Судебный пристав хорошо выполнил работу, взыскав задолженность с моего должника. Мне хотелось бы поблагодарить его материально. А закон это разрешает?**

**Тарас Львов, Иваново**

Дарение и получение подарков в органах принудительного исполнения — под запретом, отвечают в пресс-службе регионального УФССП. Эта норма регламентируется федеральными законами "О государственной гражданской службе", "О противодействии коррупции" и "О службе в органах принудительного исполнения".

Получение приставами подарка влечет ответственность вплоть до увольнения в связи с утратой доверия. Если же подарок расценят как взятку, принявший его сотрудник органа принудительного исполнения или гражданский служащий будет привлечен к уголовной ответственности.

В ведомстве также уточнили, что запрет не распространяется на случаи получения работником подарков в связи с протокольными и официальными мероприятиями.

## Дети до семи лет ездят бесплатно

**Прабабушка отвозила правнуков на городской маршрутке в садик. Одному ребенку – три года, другому – пять лет. Водитель разрешил проезд без оплаты только одному из них, а за другого взял 30 рублей... С какого возраста полагается платить за детей в городском транспорте?**

**Галина ФАТКУЛОВА, Фурманов**

Как ответили в администрации Фурмановского района, по закону в городском и пригородном автобусе пассажир имеет право перевозить бесплатно детей не старше семи лет без предоставления отдельных мест для сидения. "Вероятно, водитель маршрутки подумал, что один из мальчиков старше семи лет, поэтому взял деньги", — предположили в администрации. На будущее чиновники порекомендовали возить с собой и предъявлять свидетельства о рождении детей.



Бесплатно в городском транспорте могут ездить дети до семи лет.

## Сплетников ждет уголовная статья

**Хотим усыновить ребенка-грудничка. Очень надеемся, чтобы малыш никогда не узнает, что он не наш ребенок. Но, как известно, "доброжелателей" вокруг полно. Расскажите, пожалуйста, чем может грозить таким нехорошим людям закон.**

**Светлана и Сергей М., Иваново**

Как ответили в прокуратуре Ивановской области, согласно Конституции, каждый гражданин имеет право на неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну, защиту своей чести и доброго имени. А в соответствии с Семейным кодексом тайна усыновления охраняется законом, и лица, разгласившие ее, привлекаются к ответственности.

Разглашение тайны лицом, обязанным хранить факт усыновления (удочерения) как служебную или профессиональную, либо из корыстных или иных низменных побуждений наказывается по уголовной статье. За это полагается штраф до 80 000 рублей, обязательные работы до 360 часов, либо исправительные до года, либо арест до 4 месяцев с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью до 3 лет.

В прокуратуре уточнили, что дела указанной категории суд рассматривает в закрытом заседании.

## Пенсию после увольнения проиндексируют автоматически

**Я – работающий пенсионер. Собираюсь увольняться, чтобы проиндексировали пенсию. Каковы мои действия?**

**Василий БАХВАЛОВ, Иваново**

"Работающим гражданам пенсия выплачивается без учета индексаций, — напоминают в региональном отделении Социального фонда. — Однако после увольнения она увеличивается на все те индексы, которые были пропущены в период работы. Полный размер пенсии граждан начнется получать спустя два месяца после увольнения, но и за эти месяцы он получит доплату". Например, пенсионер уволился в августе. В этом случае первую проиндексированную пенсию он получит в октябре (с доплатой за сентябрь). Если же пенсионер уволился 31 августа, в последний день месяца, увеличенная пенсия придет в ноябре (с доплатой за сентябрь и октябрь).

Данные об уволившихся пенсионерах поступают в отделение Фонда от работодателей. Перерасчет происходит автоматически, для этого не нужно никуда обращаться. Посмотреть, на какую сумму увеличится пенсия в случае увольнения, работающие могут в личном кабинете на сайте Соцфонда (в разделе "Пенсии – Заказать справку (выписку) о произведенных выплатах за период").

## Участкового врача выбирают раз в год

**Мне не нравится наш участковый терапевт. Считаю, что она плохой специалист, и хочу лечиться у другого. Могу ли я это сделать? Да и вообще, имею ли я право лечиться в другой поликлинике, не по месту жительства?**

**Татьяна К., Иваново**

При оказании бесплатной медицинской помощи застрахованное лицо имеет право на выбор медорганизации и врача, отвечают в областной прокуратуре. Поликлинику можно менять не чаще одного раза в год, за исключением случаев изменения места жительства. В медорганизации гражданин может выбрать — тоже не чаще, чем раз в год — терапевта, участкового, педиатра, врача общей практики (семейного врача) или фельдшера. Для этого необходимо подать заявление на имя руководителя поликлиники.

## С моста падают люди

**На улице 2-й Отрадной сгнил мост. А по нему дети ходят в школу. Недавно под мост упал мужчина, провалившись на лесенке. Я вызвала 112, оттуда сигнал переадресовали в администрацию. К мосту приехали из управления благоустройства, положили доски, но кардинально проблема не решена...**

**Маргарита З., Иваново**

"В Отрадном — два мостика, на которых текущий ремонт проводится всегда, — отвечают в администрации города Иваново. — На улице 2-й Отрадной мост приведен в нормативное состояние до начала учебного года. Если жительница считает, что переправа отремонтирована некачественно, она может зафиксировать факт разрушения покрытия и обратиться с доказательствами в управление благоустройства по электронной почте [blag@ivgoradm.ru](mailto:blag@ivgoradm.ru) или по телефону 32-80-83".

## Коллекторов тоже следует проверить

**Недавно мне позвонил взыскатель задолженностей, якобы от моего кредитора, и начал меня "обрабатывать". А я не уверен, что это легальный коллектор...**

**Андрей КОЗЛОВ, Иваново**

Если возникли сомнения, что по телефону с вами разговаривает легальный взыскатель задолженностей, необходимо выполнить определенные действия, отвечают в пресс-службе регионального управления судебных приставов. Во-первых, попросите собеседника представиться и направить на электронную почту документы, подтверждающие наличие задолженности. Уточните должность, название организации. Затем на официальном сайте организации найдите телефон, чтобы выяснить, на самом ли деле звонок был оттуда.

Ведите аудио- и видеозапись телефонного диалога, фиксируйте время и частоту поступающих звонков. Данная информация пригодится при обращении в ФССП при возникновении проблем: коллекторам разрешается напоминать гражданину о долге не ранее чем через четыре месяца с начала просрочки.

"Если ваши права нарушают, вы всегда можете обратиться к сотрудникам управления по телефону: (4932) 30-43-52", — уточнили в пресс-службе УФССП.

# ЛАБИРИНТ

Слова идут по горизонтали. В клетках, не отделенных толстой линией, буквы совпадают

Сен-тибрьское созвездие	Несколько жилих кваргалов																			
Заливная рыба в пойме	Дождевой жапоб																			
Красавиц, мнелюций женщел, как перчаткн	Несчел-ный отец Корделнкн																			
Дня патушкн																				
"Шар" на плелх	Палочка-хлстнк везднкн																			
Съедоб-ный дож-девик из епльнкн	Навесная палуба																			
Коробка с набором чертлжнх инструмен-тов																				
Ветеринар в стойле	Брус для крепленнк грнлх ларуов																			
А много ль... длет монока?	Шлейф ллльнх (устар.)																			
Конфетл с буренкой на фантнк-ке	Основа-тель Рнма																			

# БУКВОПАД

Надо выбрать подходящую букву и поставить на нужное место

	Л	Ф	М		Т	Р	П			Т	К												
Т	М		Г	В	К					В	С	Н		Ц		В							
	П		Н			С	С	Р	Т								Л						
К	М		Р	Г	Р	Т				З	Д	Р	Н		В								
	Т		Р		Л		Г	Р		Ш	К						С						
Г	М		Ш			Б					В	К	Л		К	С							
Р			П	С		Б	Б	Т	Н	К											Й		
	Н	Т	Р		К	Т			П				Р	К		Н					В		
Д		Р	Р		В	Й				К	М												
	Д		Л	Г			С	С	Л					В		Н							
Х		С			Р	Б		С	Т	Н	С										Р		
	С	К		Л	К						К	Т		Р	Ь								
Л			К			Л	Л		М	Н	Д			В	К						Ч		
М		Н	Г		Л		Ь	П	Р	Р	Т		К	Р	Ь								
	Н	Р				Г	Р		Н	Т				Р									
К		Ч		С	Т	В			Р		П		Т	Н	К						С	Т	Ь
	Н		Ц		Ч			Т	Х		Н		В	К		Л						Н	
В		С		Л		С							П	Р		Т						В	
	С				К				П	Т	К				Р	К						К	

О	А	О	Е	А	И	А	А	Е	У	О	А	И	А	А	У	О	И	О	И	А		
А	А	И	Е	А	У	Е	У	И	У	У	А	О	О	А	А	А	И	А	А	А		
А	А	Я	А	А	О	О	О	А	О	А	О	А	О	О	О	А	А	А	Е			
А		И		О		И		Е	О	А	А	И	Е	А	У	О	Е	О				
А		А		Е		И		И	У	И	И	И	А	О		Ю		О				
О		О		И		А		А	О	Ю	А	А	А	Е		О		О				
		А				А		Я	О			Ы						Я				
																		И				
																		Е				

# ФИЛВОРД

На поле нужно найти слова-ответы. Слова могут изгибаться под прямым углом, с другими словами не могут иметь общих букв

Ч	Е	П	Л	И	Д	И	С	Е	Ш	Ю
Е	В	Е	Т	С	Т	Е	Т	З	В	Д
К	А	М	У	Н	И	Я	Р	О	Е	Н
С	И	М	У	М	А	П	А	Р	О	В
Т	Р	А	Л	А	Щ	И	К	И	С	Т
У	А	Ф	Е	Р	О	Ц	О	Л	А	М
Т	К	О	Т	П	Р	Е	Н	А	Н	И
Р	Д	Т	И	Р	О	Б	О	Н	Й	А
А	Е	П	О	Д	Н	Г	Б	А	Н	М
У	Р	П	М	О	Е	Е	А	З	Д	У
Р	О	К	У	Д	Ц	Р	С	И	Б	А
В	О	Л	Д	Г	Ю	П	Е	Н	Н	Л
А	Д	Е	О	М	Г	П	Т	Я	О	Л
Г	Р	П	Т	А	О	Л	У	Р	Д	П
Ш	О	О	Р	Ц	И	Я	К	О	З	А

Вече. Дюшес. Невзоров. Раут. Герцен. Иконоборец. Паз. Мопед. Максимум. Проклова. Траур. Приток. Анималист. Лафет. Апартеид. Май. Роцца. Петуния. Лист. Грош. Депортация. Гюго. Удод. Дом. Плут. Базис. Пеня. Кордон. Нанду. Балл.

# СУДОКУ

Расположите цифры таким образом, чтобы в каждой строке, в каждом столбце и в каждом блоке не было повторений

	4		5	7	8		6	2
1				9	4			
	8		3	1				7
5				6	9			2
8		6			5	9		
		9	8	2	3	6	5	
3		8		5				6
2				3		8	4	
					7			9



# За мешки мусора – путешествие к водопадам

Власти Фурмановского района поощрили поездкой на Кавказ местного эковолонтера с ограниченными возможностями здоровья Михаила Сони́на. Уже более пяти лет мужчина бесплатно убирает улицы родного города – и зимой, и летом.

Наталья БЫСТРЯНСКАЯ

О своей мечте увидеть водопады экомэн рассказал на открытии выставки, посвященной пятилетию его волонтерской деятельности. И для него стало большой неожиданностью, когда на Дне города он получил из рук главы Фурмановского района сертификат – поездку на Кавказ.



Михаил Сонин побывал на нескольких водопадах, поднимался в горы.

*"Выражаю благодарность главе Фурмановского района Павлу Колесникову и всей его команде за подготовку и организацию моей поездки на водопады. Вы осуществили мою мечту! Благодарю Юлию Горай и Оксану Сунгурову за поддержку и помощь во время моего путешествия (всё было под контролем). Всё получилось достойно и на высоком уровне, как горы Кавказа!"* – сообщил Михаил Сонин на своей странице в "ВКонтакте".

Мужчина рассказал "ИГ", что для него многое в этой поездке случилось впервые в жизни. Например, он никогда раньше не летал на самолете – рейс был из Иванова.

*"Всё оплатила администрация района, а программу подготовили специалисты турагентства "Шоколад". Мне всё очень понравилось. В первый день я купался в Суворовских источниках, на второй – побывал на Медовых водопадах. Был также на водопаде Девичьи косы, на горе Большой Бермамыт. А в день отъезда увидел и гору Машук",* – рассказал Михаил Сонин.

Знакомые волонтера в соцсетях радуются тому, что власти наконец по достоинству оценили его труд.

А экомэн, едва успев вернуться домой, снова занялся наведением порядка в городе. После путешествия он организовал субботник, собрав четыре мешка мусора. По традиции Михаил Сонин планирует убирать улицы Фурманова до заморозки и снега.

В прошлом году эковолонтер поставил личный рекорд, собрав 528 мешков мусора, что почти в пять раз больше, чем в 2021-м. В этом году к его "мусорной копилке" добавилось еще 367 мешков. Не будет отдыхать Сонин и зимой – в это время он очищает тропинки от снега.



Учиться играть в футбол мамам на тренировках помогают их же дети.

## Мамы по вечерам ГОНЯЮТ МЯЧ

В Родниках стартовал необычный проект "Мама на футболе"

Ольга ПЕТРОВА

*"Идея собрать женскую футбольную команду пришла нам еще год назад. Мы хотели, чтобы наши юные девочки-футболистки сыграли против своих же мам. Но тогда, несмотря на то что мы набрали необходимое количество желающих, что-то не сложилось. А в этом году женщины сами напомнили, что хотели бы собраться и играть, и с сентября мы наконец запустили новое направление",* – рассказал футбольный тренер Алексей Услугин.

По его словам, в команды могут прийти мамы любых возрастов. Есть среди футболисток и "еще не мама" – выпускница вуза с сильным желанием играть. Таких тоже с удовольствием принимают в команду. Играют женщины в физкультурно-оздоровительном комплексе "Родники-Арена".

В планах у тренера – набрать как минимум две команды мам, подтянуть их физическую форму (организаторы проекта обещают потерю как минимум 600 ккал за тренировку) и научить играть в футбол. А в идеале – выпустить на внутренние соревнования, затем на матчи районного уровня и так далее.

# Я бы в токари пошел, пусть меня научат!

В последнее воскресенье сентября Россия отмечает профессиональный праздник – День машиностроителя. Так сложилось, что в этот же день в нашей стране чувствуют представителей еще одной, весьма редкой по сегодняшним временам профессии – токарей.

В месяц обслуживают более 300 локомотивов

Профессиональные праздники в Советском Союзе стали массово вводить в 1960-е – для поддержки рабочих многочисленных предприятий. В частности, 15 августа 1966 года был издан указ об установлении ежегодного Дня машиностроителя. Позже эту дату закрепили в указе Президиума Верховного Совета СССР от 1 октября 1980 года № 3018-Х "О праздничных и памятных днях".

Считается, что первым машиностроительным заводом в стране было предприятие Франца Берда в Санкт-Петербурге. В 1804 году на нем запустили производство паровых двигателей, а затем собирали машины для судостроения и железных дорог. День машиностроителя стал данью уважения сотрудникам, которые создают технику и оборудование, а также занимаются их обслуживанием.

В Иванове за обслуживание локомотивов различных серий отвечает сервисное локомотивное депо "Иваново" филиала "Северный" ООО "ЛокоТех-Сервис" (ГК "Локо-

Тех"). В депо производят различные виды ремонта и технического обслуживания тепловозов: за месяц через трудолюбивые руки сотрудников предприятия проходят более 300 локомотивов. Здесь трудятся представители множества профессий, есть среди них и токари.

Выбрал профессию по советским фильмам

Токарь ивановского депо Владимир Новиков вспоминает, что профессию он себе выбрал еще в юности. *"Когда мои сверстники мечтали стать космонавтами, я уже тогда хотел стать токарем. Раньше в советских фильмах часто показывали производство, заводы, молодежь, которая осваивает те или иные рабочие профессии. Смотрел такое кино, и очень заинтересовала меня токарная работа",* – рассказывает Владимир Вячеславович.

Мечта сбылась в 1990 году, когда выпускник машиностроительного колледжа впервые трудоу-



Токарь Владимир Новиков работает в ивановском депо более 10 лет.

строился токарем в совхоз. И вот уже более 30 лет он занимается любимым делом.

*"На мой взгляд, токарь – творческая профессия, требующая вдумчивости. Мне очень нравится красота обработки металла, приятно видеть результат своей работы – обточенное колесо или изготовленное изделие. Очень воодушевляет, что мой труд приносит пользу людям",* – рассуждает Владимир Вячеславович.

В СЛД "Иваново" он трудится более 10 лет. А в конце 2022 года на предприятие пришел и его сын – Виктор Новиков. Устроился в депо слесарем-ремонтником, но вскоре решил пойти по стопам отца, обучившись на токаря в корпоративном университете "ЛокоТех". Сейчас он – токарь 5-го разряда.

Получить смежную специальность – за счет предприятия

Как рассказали в компании, корпоративный университет предоставляет своим сотрудникам, в том числе и новичкам, возможность в течение месяца обучиться за счет предприятия на минимальный токарный разряд – третий. Такой специалист может изготавливать на типовом оборудовании детали с невысокой степенью точности и сложности. Теорию работники изучают в онлайн-формате, а вот практическое обучение на производстве проводит уже опытный специалист.

Повышение квалификации до 4-го, 5-го или 6-го разрядов и допуск к более сложным задачам предусматривает уже выбор специализации: обточка колесных пар,

выполнение станочных работ широкого профиля или работа на карусельном станке. Повысить разряд по согласованию с предприятием можно также на базе корпоративного университета. В прошлом году токарное дело как смежную профессию освоили 54 сотрудника компании "ЛокоТех", еще 164 работника повысили квалификацию.

К слову, в марте ГК "ЛокоТех" запустила программу мотивации токарей. Проект направлен на

удержание и привлечение представителей одной из ключевых для производства профессий. Теперь за каждые два года работы в депо токари будут получать единовременную премию в размере шести среднемесячных заработков. При этом важно не иметь дисциплинарных взысканий и брака выпускаемой продукции.

Для сегодняшних работников время первой выплаты наступит в конце первого квартала 2025 года.

ОТКРЫТЫЕ  
ВАКАНСИИ

ЛокоТех

- ИНЖЕНЕР ПО КАЧЕСТВУ
- ДИСПЕЧЕР
- БРИГАДИР
- ВОДИТЕЛЬ АВТОМОБИЛЯ
- МАШИНИСТ МОСТОВОГО КРАНА
- ТОКАРЬ
- СЛЕСАРЬ ПО КОНТРОЛЬНО-ИЗМЕРИТЕЛЬНЫМ ПРИБОРАМ И АВТОМАТИКЕ
- СЛЕСАРЬ-ЭЛЕКТРИК ПО РЕМОНТУ ЭЛЕКТРООБОРУДОВАНИЯ
- СЛЕСАРЬ ПО РЕМОНТУ ПОДВИЖНОГО СОСТАВА
- АККУМУЛЯТОРЩИК
- ТЕХНИК
- ЭКИПИРОВЩИК
- МОЙЩИК-УБОРЩИК ПОДВИЖНОГО СОСТАВА
- МАЛЯР

8 (920) 346-47-95 – отдел кадров







Внимание! За содержание телепрограммы редакция газеты ответственности не несет. В программе возможны изменения по усмотрению телеканалов.

Table with 2 columns: Time and Program Title. Includes programs like «Утро плюс», «По горячим следам», «Губерния», «Шоуnews «Смотри»».

Table with 2 columns: Time and Program Title. Includes programs like «Т/с «ЗАХВАТ»», «Дела судебные. Деньги верните!», «Дела судебные. Битва за будущее».

Table with 2 columns: Time and Program Title. Includes programs like «ВРЕМЯ ЕЁ СЫНОВЕЙ», «НАДПИСЬ НА СРУБЕ», «ЗИМОРОДОК».

Table with 2 columns: Time and Program Title. Includes programs like «Волейбол. Кубок столетия», «Финал 4-х. Женщины», «Автоспорт. Кросс. Чемпионат России».

Table with 2 columns: Time and Program Title. Includes programs like «Док. сериал «Короли разрушения»», «Короли разрушения», «Австралийские золотоискатели».

Table with 2 columns: Time and Program Title. Includes programs like «06.05, 03.05 Фитоаптека», «06.30, 09.20, 03.30 Домашние заготовки», «06.40, 03.40 Доктор смузи».

Table with 2 columns: Time and Program Title. Includes programs like «День патриарха», «СТРАННЫЕ ЛЮДИ», «Мультфильмы», «Дорога», «Следы империи».

Table with 2 columns: Time and Program Title. Includes programs like «Ранние пташки», «Фиксики», «Три кота», «Маша и Медведь», «С добрым утром, малыши!».

Table with 2 columns: Time and Program Title. Includes programs like «Научные глупости», «Невероятный доктор Пол», «Авто-SOS», «Дикий тунец».

Table with 2 columns: Time and Program Title. Includes programs like «Ручная работа», «Автоспорт. Чемпионат России по Ралли», «Король ринга», «Николай Корольев».

Table with 2 columns: Time and Program Title. Includes programs like «Док. сериал «Короли разрушения»», «Короли разрушения», «Австралийские золотоискатели».

Table with 2 columns: Time and Program Title. Includes programs like «15.20, 18.30, 21.35 Варенье», «15.35, 21.50 Кисельные берега», «16.20, 22.35 Садовый доктор».

Table with 2 columns: Time and Program Title. Includes programs like «Дорожные войны. Лучшее», «Дорожные войны 2.0», «Солдаты-12», «Девять ярдов».

Table with 2 columns: Time and Program Title. Includes programs like «Т/с «ЖЕСТОКИЙ СТАМБУЛ»», «Пятница News», «Кондитер», «На ножах».

Table with 2 columns: Time and Program Title. Includes programs like «Пиджак», «Человек без лица», «Чокнутый», «Сатисфакция».

Table with 2 columns: Time and Program Title. Includes programs like «Иван Царевич и Серый Волк-3», «Иван Царевич и Серый Волк-4», «Иван Царевич и Серый Волк-5».

Advertisement for «Ключ от всех дверей» [16+]. Includes a TV icon, title, genre (Мелодрама), channel (viju TV1000), time (21.35), and a description of the plot. Features a photo of a woman reading a book.

Внимание! За содержание телепрограммы редакция газеты ответственности не несет. В программе возможны изменения по усмотрению телеканалов.

1-й канал	Россия-1	НТВ	5-й канал	Россия-K	Матч!
06.00 Телеканал «Доброе утро. Суббота» [+]	05.00 Утро России. Суббота [0+]	04.50 Т/с «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ» [16+]	05.00 М/с «Маша и Медведь» [0+]	06.30 «Библейский сюжет»	06.00 Смешанные единоборства. Оле FC [16+]
09.00 «Умницы и умники» [12+]	08.00 Вести. Местное время [12+]	07.25 «Смотр» [0+]	05.05, 05.50 Т/с «УСЛОВНЫЙ МЕНТ-2» [16+]	07.05, 02.05 Мультфильмы	07.30, 09.35, 19.20, 02.35 Новости [0+]
09.45 «Слово пастыря» [0+]	08.20 Местное время. Суббота [12+]	08.00, 10.00 «Сегодня». Информационная программа [16+]	06.30, 07.15, 08.10 Т/с «УСЛОВНЫЙ МЕНТ-2» [16+]	07.35 Худ. фильм «СКВЕРНЫЙ АНЕКДОТ»	07.35, 13.30, 21.30, 23.45 Все на Матч! [0+]
10.00, 12.00 Новости [16+]	08.35 «По секрету всему свету»	08.20 «Поедем, поедим!» [16+]	09.00 «Страна советов» [16+]	09.15 «Мы – грамотеи!»	09.40 М/ф «Старые знакомые» [0+]
10.15 «Наше всё» [12+]	09.00 «Формула еды» [12+]	09.20 «Едим дома» [16+]	09.30, 10.25 Т/с «УСЛОВНЫЙ МЕНТ-2» [16+]	10.00, 19.30 Новости культуры	10.00 Док. фильм «Самый лучший тренер в мире – Павел Федорыч Садырин!» [12+]
11.05 «ПроУют» [0+]	09.25 «Пятеро на одного» [0+]	10.20 «Главная дорога» [16+]	11.20 Т/с «УСЛОВНЫЙ МЕНТ-2» [16+]	10.15 Худ. фильм «ЦИРК ЗАЖИГАЕТ ОГНИ»	11.25 Дзюдо. FONBET Чемпионат России [12+]
12.15 «Поехали!» [12+]	10.10 Сто к одному [0+]	11.00 «Живая еда» с Сергеем Малоземовым» [12+]	12.15 Т/с «УСЛОВНЫЙ МЕНТ» [16+]	11.30 «Эрмитаж»	13.55 Баскетбол. УНИКС (Казань) – «Локомотив-Кубань» (Краснодар). Единая лига ВТБ. Прямая трансляция [0+]
13.10 Худ. фильм «БЕГ» [12+]	11.00 Вести. Информационная программа [16+]	12.00 «Квартирный вопрос» [0+]	13.10 Т/с «УСЛОВНЫЙ МЕНТ» [16+]	11.55 Док. сериал «Земля людей»	15.55 Футбол. «Лечче» – «Наполи». Чемпионат Италии [0+]
17.00 Док. фильм «Человек века» [12+]	11.50 «В кругу друзей» [0+]	13.10 «Попугайчик» [16+]	14.05 Т/с «УСЛОВНЫЙ МЕНТ» [16+]	12.25 Док. фильм «Эпоха Дмитрия Лихачева, рассказанная им самим»	18.00 Бокс. Россия – Таджикистан. Международная матчевая встреча [16+]
18.00 Вечерние новости [16+]	12.50 «Доктор Мясников» [12+]	14.20 «Игры разумов» [0+]	14.55 Т/с «УСЛОВНЫЙ МЕНТ» [16+]	13.35 Док. фильм «Лазурная обитель»	19.25 Футбол. «Лейпциг» – «Бавария» [0+]
18.20 Док. фильм «Михаил Задорнов: вся жизнь» [16+]	14.00 Вести. Информационная программа [16+]	15.00 «Своя игра» [0+]	15.40 Т/с «УСЛОВНЫЙ МЕНТ» [16+]	14.20, 23.00 «Три минуты тишины»	21.40 Футбол. «Салернитана» – «Интер» [0+]
19.10 «Эксклюзив» с Дмитрием Борисовым [16+]	14.50 «Юморина» [16+]	16.00 «Сегодня». Информационная программа [16+]	16.40 Т/с «УСЛОВНЫЙ МЕНТ» [16+]	14.25 «Рассказы из русской истории»	00.25 Футбол. «Сан-Паулу» – «Коринтианс» [0+]
20.00 «Кто хочет стать миллионером?» [12+]	17.00 Вести. Информационная программа [16+]	16.20 ЧП. Расследование [16+]	17.30 Т/с «УСЛОВНЫЙ МЕНТ» [16+]	15.20 Док. сериал «Нобелевские победы российской науки»	02.40 Матч! Парад [16+]
21.00 «Время» [16+]	17.50 «Привет, Андрей!» [12+]	17.00 «Следствие вели...» [16+]	18.25 Т/с «УСЛОВНЫЙ МЕНТ» [16+]	16.05 Большие и маленькие	02.55 Футбол. «Интернационал» – «Атлетико Минейро» [0+]
21.35 «Сегодня вечером» [16+]	20.00 Вести. Информационная программа [16+]	19.00 «Центральное телевидение» с Вадимом Тахменевым [16+]	19.15 Т/с «УСЛОВНЫЙ МЕНТ» [16+]	17.55 «Первые в мире»	05.00 Дзюдо. FONBET Чемпионат России [12+]
23.15 Бокс. Вечер Чемпионов ИВА. Мурат Гассиев (Россия) – Отто Валлин (Швеция). Бой за титул WBA Inter-Continental в тяжелом весе [16+]	21.05 Вести. Местное время [12+]	20.20 «Ты не поверишь!» [16+]	20.10, 20.50 Т/с «СЛЕД» [16+]	18.10 «Энциклопедия загадок»	
00.15, 00.55 ПОДКАСТ.ЛАБ [16+]	21.20 Большой праздничный концерт «Россия – Донбасс – Новороссия». Трансляция с Красной площади [0+]	21.20 «Секрет на миллион» [16+]	21.35 Т/с «СЛЕД» [16+]	18.40 Док. сериал «Доминанты»	
01.35, 02.15 ПОДКАСТ.ЛАБ [16+]	23.20 Владимир Машков, Андрей Смоляков, Иван Колесников в фильме «ДВИЖЕНИЕ ВВЕРХ» [16+]	23.25 «Международная пиорама» с Тиграном Кеосаяном [18+]	00.00 «Известия. Главное» [16+]	19.45 Док. сериал «КИНО история контрразведки»	
02.50, 03.25 ПОДКАСТ.ЛАБ [16+]	01.50 Док. фильм «Новороссия» [12+]	00.15 «Захар Прилепин. Уроки русского» [12+]	01.05 «Светская хроника» [16+]	20.25 Худ. фильм «РОКИРОВКА В ДЛИННУЮ СТОРОНУ»	
04.00, 04.35 ПОДКАСТ.ЛАБ [16+]	03.15 Худ. фильм «БАЛКАНСКИЙ РУБЕЖ» [16+]	00.45 Квартирник НТВ у Маргулиса [16+]	02.10 Т/с «ПРОКУРОРСКАЯ ПРОВЕРКА» [16+]	22.00 «Агора»	
05.10 ПОДКАСТ.ЛАБ [16+]		02.10 «Дачный ответ» [0+]	03.00 Т/с «ПРОКУРОРСКАЯ ПРОВЕРКА» [16+]	23.05 Клуб «Шаболовка, 37»	
		03.05 Т/с «ГЛАЗА В ГЛАЗА» [16+]	03.55 Т/с «ПРОКУРОРСКАЯ ПРОВЕРКА» [16+]	00.10 Худ. фильм «ДЕНЬ АНГЕЛА»	
				01.20 Док. сериал «Искатели»	

**«ТРИ ИКСА. МИРОВОЕ ГОСПОДСТВО» [16+]**

**Боевик**  
**СТС, 23.10**

Ксандер Кейдж спустя годы возвращается из добровольного изгнания и попадает в безумный водоворот событий. Он собирает команду безбашенных экстремалов, вместе с которыми ему предстоит найти мощнейшее секретное оружие – «Ящик Пандоры». Действовать нужно быстро: за разработкой охотятся опасные головорезы. Ставки в смертельной игре повышаются, когда выясняется, что мировые правительства вовлечены в кровавый заговор, а на кону – судьба мира.

США, 2016  
Режиссер: Ди Джей Карузо





ПЯТНАДЦАТЫЙ РЕГИОНАЛЬНЫЙ КОНКУРС ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ ЮРИСТ 2023

ПЕРВЫЙ ТУР  
**ПО 23 ОКТЯБРЯ**

УЧАСТИЕ ОНЛАЙН: **KONKURS.IVCONS.RU**

ОРГАНИЗАТОР РЕГИОНАЛЬНОГО КОНКУРСА - КОМПАНИЯ «НПО КОНСУЛЬТАНТ».

Информация об условиях конкурса, вопросы и итоги туров: [www.ivcons.ru](http://www.ivcons.ru), у представителей «НПО Консультант», по тел. 41-01-21, e-mail: [projects@ivcons.ru](mailto:projects@ivcons.ru).

Информационные партнеры конкурса:

**РАБОЧИЙ КРАЙ**



Домашний	ТВ3
06.30, 00.55 Худ. фильм «СЕСТРЕНКА» [16+]	06.00 Т/с «МИСТЕР ОШИБКА» [16+]
08.10 Худ. фильм «НЕВЕСТА С ЗАПРАВКИ» [16+]	06.45 Т/с «МИСТЕР ОШИБКА» [16+]
10.15 Пять ужинов [16+]	07.30 Т/с «Мистер Ошибка» [16+]
10.30 Худ. фильм «ИДЕАЛЬНОЕ ЗАБЛУЖДЕНИЕ» [16+]	08.30 Мультфильмы [0+]
14.45 Худ. фильм «ДО СВАДЬБЫ ЗАЖИВЕТ» [16+]	09.30 Вкусно с Ляйсан [16+]
Красивая, умная, но очень избалованная Вика влюблена в обаятельного бездельника Гошу. Поругавшись с отцом, Вика решает уйти из дома и начать самостоятельную жизнь. Чтобы уберечь ее от необдуманных поступков, Максим поручает своему охраннику Андрею присмотреть за строптивой дочерью. Через некоторое время Вика понимает, что по уши влюбилась в Андрея...	10.00 Дороже денег [16+]
19.00 Т/с «ЯРКОЕ ПЛАМЯ» [16+]	11.00 Худ. фильм «МОЙ ДРУГ МИСТЕР ПЕРСИВАЛЬ» [16+]
22.40 Сказки, подруга [16+]	13.15 Худ. фильм «ПОБЕГ С ФИОНОЙ» [16+]
22.55 Худ. фильм «ОТДАМ КОТЯТ В ХОРОШИЕ РУКИ» [16+]	15.15 Худ. фильм «ОСОБО ОПАСНА» [16+]
02.25 Док. сериал «Преступления страсти» [16+]	17.15 Худ. фильм «АННА» [16+]
06.25 Худ. фильм «ПРО ЛЮБОFF» [16+]	Анна работает под прикрытием наемной убийцей в КГБ. Выполняя задание в Европе, она связывается с ЦРУ и становится двойным агентом. Ее несравненная красота скрывает поразительную мощь и смертоносный талант опаснейшего наемного убийцы в мире.
	19.45 Худ. фильм «ПРОФЕССИОНАЛ» [16+]
	22.00 Худ. фильм «13» [16+]
	00.00 Худ. фильм «ПЕРЕВОДЧИКИ» [16+]
	02.00, 02.30, 03.00 Охотники за привидениями [16+]
	03.15 Мультфильмы [0+]







Внимание! За содержание телепрограммы редакция газеты ответственности не несет. В программе возможны изменения по усмотрению телеканалов.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes programs like 'Утро плюс', 'Укротитель рифм', 'И В ШУТКУ, И ВСЕ-РЬЕЗ', 'На Барсе', 'Губерния-итоги', 'Свои. Под абажуром', 'Репортажи недели', 'Актуально', 'Губерния-итоги', 'Свои. Под абажуром', 'Город новостей', 'Шоуnews', 'Смотри', 'События. Иваново', 'Ивановские вести', 'IvanovoNews.ru', 'Время. Иваново', 'Хроника области', 'Губерния. Прошлое', 'Репортажи недели', 'По горячим следам', 'Губерния-итоги', 'Специальный репортаж', 'Репортажи недели', 'ПМЖ', 'Губерния-итоги', 'Репортажи недели', 'Свои. Под абажуром', 'Ночной ивановский эфир'.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes programs like 'Мультфильмы', 'ШТРАФНОЙ УДАР', 'Бывший руководитель животноводческого комплекса', 'Поднять авторитет спорта на селе', 'Добиться успеха можно очень быстро', 'Пригласить профессионалов', 'Выступить под вымышленными фамилиями', 'Спартакиада', 'Компания отправилась в путь', 'Дорожное знакомство', 'Новости', 'ЖИТЬ СНАЧАЛА', 'ЖИТЬ СНАЧАЛА', 'Итоговая программа', 'Вместе', 'ЖИТЬ СНАЧАЛА', 'ЖИТЬ СНАЧАЛА', 'Наше кино. История большой любви'.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes programs like 'ПРО ДРАКОНА НА БАЛКОНЕ, ПРО РЕБЯТ И САМОКАТ', 'РОГАТЫЙ БАСТИОН', 'ДАВАЙ ПОЖЕНИМСЯ', 'ЧЕЛОВЕК В ФУТЛЯРЕ', 'ЗИМОРОДОК', 'ПОЛОНЕЗ ОГИНСКОГО', 'ЧЕЛОВЕК СВОБОДНОГО СТИЛЯ', 'ЗИМОРОДОК', 'УБИТЬ ПЕРЕСМЕШНИКА', 'РОГАТЫЙ БАСТИОН', 'ПУЩИК ЕДЕТ В ПРАГУ', 'ДЕРЕВЬЯ НА АСФАЛЬТЕ', 'ЖИЛ-БЫЛ ПЁТР', 'РОГАТЫЙ БАСТИОН'.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes programs like 'Регби. PARI Чемпионат России', 'ВВА-Подмосковье', 'Слава', 'Новости', 'Геннадий Сапунов', 'Лица страны', 'Специальный репортаж', 'Мир бильярда', 'Международная матчевая встреча', 'Небесная грация', 'Автоспорт', 'Кросс', 'Гандбол', 'Олимпбет Суперлига', 'Регби. PARI Чемпионат России', 'Красный Яр', 'Химик', 'Спортивная неделя', 'Мини-футбол', 'Газпром-Югра', 'Дзюдо', 'Баскетбол', 'Минск', 'Пари Нижний Новгород', 'Гандбол', 'Олимпбет Суперлига', 'Женщины', 'Кубань', 'География спорта'.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes programs like 'Австралийские золотые искатели', 'Австралийские золотые искатели', 'Реальные дальнбойщики', 'Путешествие Гордона, Джино и Фреда', 'Произведения автомобильного искусства', 'Произведения автомобильного искусства', 'Произведения автомобильного искусства', 'Произведения автомобильного искусства', 'Короли разрушения', 'Короли разрушения', 'Масштабные инженерные ошибки', 'На страже', 'На страже', 'Ржавые тачки на прокачку', 'Ржавые тачки на прокачку', 'Ржавые тачки на прокачку', 'Всё о разрушениях', 'Необъяснимая Земля', 'Реальные дальнбойщики', 'Австралийские золотые искатели', 'На страже', 'На страже'.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes programs like 'Дачных дел мастер', 'Садовый доктор', 'Про грибы', 'Огород круглый год', 'Фитоаптека', 'Стройплощадка', 'Дачные радости с Мариной Рыкалиной', 'Пустите строителей в дом', 'Правила огорода', 'Ландшафтные эксперименты', 'Сад своими руками', 'Соленья-варенья-маринады', 'Домашние заготовки', 'Ваш агроном', 'Огород круглый год', 'Дачных дел мастер', 'Садовый доктор', 'Про грибы', 'Фитоаптека', 'История одной культуры', 'Стройплощадка', 'Ваш агроном', 'Дачных дел мастер', 'Ваш агроном', 'Про грибы', 'Огород круглый год', 'Фитоаптека', 'История одной культуры', 'Дачных дел мастер', 'Садовый доктор', 'Полное лукошко', 'Варенье', 'Фитоаптека', 'Варенье', 'История одной культуры', 'Цветик-семицветик', 'Сад своими руками', 'Лучки&Пучки', 'Дачных дел мастер', 'Садовый доктор', 'Про грибы', 'Фитоаптека', 'Стройплощадка', 'Дачных дел мастер', 'Дачные радости с Виталием Декабрёвым', 'Дачные хитрости'.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes programs like 'День патриарха', 'Молитвослов', 'ЮНОСТЬ КОМАНДИРОВ', 'Русские праведники', 'В поисках Бога', 'Профессор Осипов', 'Простые чудеса', 'Божественная литургия', 'Завет', 'Русский мир', 'Святые России', 'Старшина', 'Лето 1944 года', 'Тяжёлое ранение', 'Главное. С Анной Шафран', 'Двенадцать', 'Парсуна', 'Щипков', 'Следы империи', 'День патриарха', 'Русский мир', 'Главное. С Анной Шафран', 'Бесогон', 'Святые России', 'Щипков'.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes programs like 'Ранние пташки', 'Мультфильмы', 'С добрым утром', 'Алиса и Льюис', 'Еда на ура', 'Мышкин дом', 'Тима и Тома', 'Студия красоты', 'Большое путешествие', 'Мир Винкс', 'Союзмультфильм', 'Лунтик', 'Ми-Ми-Мишки', 'Оранжевая королева', 'Спокойной ночи', 'Сказочный патруль', 'Герои Гуджитсу', 'Фьюжн Макс', 'Ералаш', 'Три кота', 'Барбоскины', 'Давайте рисовать', 'Лунтик', 'Лабораториум', 'Лунтик', 'Букварий', 'Лунтик'.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes programs like 'Научные глупости', 'Мегазаводы', 'Крупнейшие техногенные катастрофы', 'Суперсооружения', 'Титаник', 'Джеймсом Кэмероном', 'Поймать контрабандиста', 'Хищники Африки', 'Затерянные сокровища Египта', 'Расцвет и закат цивилизации Майя', 'Древний Китай', 'В погоне за равенством', 'Голландская береговая охрана'.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes programs like 'Русский иллюзион', 'Рубеж', 'Вождь Разнокожих', 'Любит - не любит', 'После тебя', 'Гуляй, Вася! Свидание на бали', 'Всё или ничего', 'Батя', 'Девятая', 'Зоя', 'На острие', 'На районе', 'Любовь с акцентом', '28 панфиловцев', 'Конец фильма'.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes programs like 'Смешарики', 'Пин-код', 'Фиксики', 'Склифосовский', 'Крым', 'Небо', 'Крымский мост', 'Мальдивы пойдут', 'Гуляй, Вася!', 'Гуляй, Вася! Свидание на бали', 'Помню - не помню!', 'Блокбастер', 'Нефутбол'.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes programs like 'Я знаю, что вы сделали прошлым летом', 'Я всё ещё знаю, что вы сделали прошлым летом', 'Дом в конце улицы', 'Город тайн', 'Ларго Винч: Начало', 'Ларго Винч 2: Заговор в Бирме', 'Рекрут', 'Падение луны', '2012', 'Гренландия'.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes programs like 'Исчезнувший', 'Тревожный вызов', 'Сонная лощина', 'Тайное окно', 'Турист', 'Слова', 'Хранители снов', 'Реальная любовь', 'Один день', 'Влюбись в меня, если осмелишься', 'Замбезия'.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes programs like 'Улётное видео', 'Солдаты-11', 'Солдаты-12', '+100500', '+100500', '+100500', 'Клуб обаятельных животных', '+100500', 'Шутники', 'Невероятные истории', 'Дорожные войны 2.0'.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes programs like 'Ну, погоди! Каникулы', 'Пятница News', 'Тайны Медовой долины', 'Простоквашино', 'Дети шпионов-4: Армагеддон', 'Мамы Пятницы', 'Черный список', 'Черный список', 'Гастротур', 'На ножах', 'Адский шеф', 'Дивергент', 'Пятница News', 'Инсайдеры', 'Черный список', 'Пятница News'.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes programs like 'Мой ангел', 'Афёра века', 'Последний раз, когда я видел париж', '9 дней и одно утро', 'Франциск', '438 дней', 'Портниха', 'Ночь только начинается', 'Свадебная вечеринка', 'Под облаками', 'В конце туннеля'.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes programs like 'Большое путешествие', 'Три богатыря', 'Три богатыря и наследница престола', 'Три богатыря и Шамаханская царица', 'Три богатыря и принцесса Египта', 'Три богатыря и Морской царь', 'Каникулы строгого режима', 'Сваты', 'Ну, здравствуй, Оксана Соколова!', '30 свиданий', '(Не)идеальный мужчина'.

Answers to crossword puzzles. Includes a grid image and text: 'Ответы на сканворд от 12 сентября'. Lists solutions for 'Горизонталь' and 'Вертикаль' categories.

Сегодня 50-летие отмечает мать девяти детей Ольга Лебедева-Цапырина. Ивановка всегда мечтала стать многодетной мамой и жить в большом доме, где тепло от присутствия близких людей. Ее мечта с лихвой сбылась

Наталья БЫСТРЯНСКАЯ

Сон предсказал подростку будущее

Хрупкая женщина, по виду которой трудно поверить, что она мама девяти детей, двое из которых скоро сами станут родителями, рассказывает, что еще в детстве вдохновилась примером соседской семьи, в которой было пятеро детей. Кроме того, Ольге рано пришлось пройти "практику" по домашним делам: она с шести лет помогала родителям.

Муж Анатолий Цапырин, с которым они вместе больше 25 лет, тоже не возражал против того, чтобы иметь несколько детей. Его мама была из многодетной семьи, а однажды ему даже приснился "вещий" сон, что у него — тогда еще подростка, — семь детей. "Я рассказал о необычном сне маме, и мы с ней посмеялись. Тогда я, конечно, и предположить не мог, что детей у меня будет еще больше", — улыбается многодетный отец.

Впервые будущие супруги увидели друг друга, когда учениками шестого класса занимались в спортивной школе на улице Пушкина облцентра, но у разных тренеров. В 16 лет молодые даже сходили вместе в кино, о чем потом долго напо-



Уместить всех в кадре бывает непросто.

## "Семья без детей — пустое место..."

минала фотография. Но дальше этого отношения не пошли — Ольга и Анатолий какое-то время двигались по жизни разными путями.

Спустя несколько лет вновь случайно встретились, и уже больше не расставались. Анатолий вспоминает, что стоило ему только пересечься с Ольгой взглядом, как он забыл обо всем на свете, и для него существовала только она.

### Танцуют все!

Свадьба молодых была скромной. Жить им предстояло с родителями, но свежеспеченных супругов это не беспокоило — главное, что они вместе, а значит, им было всё по плечу. Именно по такому принципу они строили всю свою совместную жизнь и продолжают следовать ему сегодня.

Вопрос о том, сколько иметь детей, у молодоженов не стоял — чем больше, тем лучше. "Семья без детей — пустое место... Мы любили друг друга, любим и сейчас. А дети — это плод любви, без детей — никак", — признается глава большой семьи.

Жена добавляет, что всегда, с самого начала чувствовала себя с Анатолием очень надежно. И не только потому, что по сравнению с ней он был очень высоким — знала: он обеспечит семью, создаст надежный тыл, во всем ее поддержит. "Я сразу поняла, что он — мой человек, словно всю жизнь его ждала, он всегда меня понимал с полуслова", — говорит Ольга.

Все дети Цапыриных — чемпионы, каждый — первый в чем-то своем. Именно так стремились воспитать их родители, учили быть лучшими. Напри-

мер, старший сын Дмитрий, которому сейчас 29 лет, победитель первенства мира по ушу. 24-летний Максим — чемпион Ивановской области по этому же виду спорта, а 20-летний Даниил — лучший в регионе по бальным танцам...

Все дети занимаются спортом и танцами. В последнем случае они пошли по стопам мамы, которая танцует и сейчас. Иногда пару ей составляет муж. "Эпидемия" танцев захватила всю семью, дети Цапыриных занимались практически во всех ведущих хореографических коллективах города и не раз занимали призовые места на турнирах.

### Работать приходилось даже в декрете

Добрая семейная традиция, которую старшие сыновья привнесли и в свои семьи, — совместный воскресный поход в храм. Также Цапырины устраивают небольшие, но веселые праздники. Например, начало учебного года обычно отмечают пиццей с ананасами, а на Новый год устраивают квесты с поисками подарков.

Цапырины живут в родительском доме и регулярно его реконструируют. При этом, вопреки устоявшемуся мнению, многодетная мама не превратилась в измученную домохозяйку. Ольга — руководитель бизнеса по пошиву детского трикотажа. Говорит, что ни дня не была в декрете, работала чуть ли не на родовом столе. Не уступает и муж — он руководит предприятием по производству пищевых ингредиентов.

На вопрос о том, как им хватает на всё времени, Цапырины отвечают, что с ним, конечно, дефицит, всегда при-

ходило много работать и иногда спать немногим более трех часов в сутки. Но энергию многодетные родители черпают в детях, которые радуют их своими успехами.

"Мы всю жизнь работали, строили, занимались детьми, куда-то бежали и совсем не уставали. Мы и в отпуске-то никогда не были, вот только с прошлого года начали отдыхать", — рассказывают ивановцы.

Сегодня два сына уже работают, еще два — учатся в ивановских вузах, четверо — в школах, и только младшенькая, шестилетняя Верочка, — дома. Она — любимица всей семьи, у малышки синдром Дауна.

### Болезнь дочки сплотила еще сильнее

Жизнь Цапыриных никогда не была простой — хватало в ней и трудностей, и болезней детей, и других различных проблем. Когда в семье один ребенок, и то всегда есть о чем тревожиться, а когда их девять, число забот вырастает в разы.

Новость о том, что вскоре они вновь станут родителями, была радостью, но омраченной тем, что у будущего ребенка выявлены серьезные проблемы со здоровьем. Несмотря на неутешительный прогноз, семейный совет постановил, что "солнечному" ребенку быть! К сожалению, одной бедой проблемы со здоровьем у девочки не закончились — потом оказалось, что у новорожденной двухкамерное сердце, опухоль... Появление Веры изменило и в какой-то мере еще больше сплотило семью — все о малышке заботятся, радуются ее небольшим успехам не меньше, чем своим чемпионским достижениям.

"Знаете, мы были какими-то бесстрашными, почти безумными в борьбе за ее жизнь и здоровье. И с Божьей помощью, поддержкой друг друга, пережили эти трудности. Ведь всегда ты знаешь, что рядом близкие люди, которые понимают тебя с полуслова, которые могут сменить тебя, подставить свое плечо", — говорят Цапырины.

Многодетная мама признается, что проблемы со здоровьем у младшенькой не испугали ее, а только закалили. И Ольга хочет еще ребенка, а муж, конечно, ее поддерживает. "Знаете, я очень изменился за эти 25 лет, стал совсем другим человеком. И всё это — заслуга Ольги. Именно на ее плечах дом, дети, а теперь и престарелые родители, но она всегда старается не подавать вида, что устала, постоянно о ком-то заботится, круглосуточно переживает, не жалея себя", — отмечает глава семьи.

Тем, кто любит и хочет иметь много детей, супруги советуют не оглядываться ни на кого, а рассчитывать только на самих себя — тогда всё получится. Они уверены, что если есть дети, будет и радость, и счастье. Цапырины говорят своим сыновьям и дочерям: "Делайте добрые дела и тогда будете счастливы".



Маленькая Вера — любимица всех.



У Ольги на всё хватает времени, даже на любимую детьми пиццу.



# Ради сценического образа мужчины растили бороды, женщины не прятали седину

**Старейший в России Южский народный любительский театр в октябре открывает юбилейный, 130-й сезон. Чем живет уникальный самодеятельный коллектив и какие творческие планы у него на будущее, "ИГ" рассказала режиссер Елена Артемьева, возглавляющая театр уже четверть столетия.**

## Чехарду в местной власти отразили "Ревизором"

— Сколько лет непрерывно работает Южский театр?

— С момента основания, за 129 лет, он не прекращал своей деятельности: ни в годы революции, ни в Великую Отечественную войну, ни в пандемию — никогда! И каждое событие в жизни страны отражается в наших спектаклях.

Ведь наши постановки — и на злобу дня. После событий в Беслане появился "Ромео и Джульетта" (воюют взрослые — гибнут дети). Каждый юбилейный год Победы отмечается премьерой на эту тему. В год, когда в Южском районе часто меняли руководство, был поставлен спектакль по пьесе Гоголя "Ревизор"!

— Как вы попали в профессию? Театр стал для вас делом жизни?

— С детства мечтала стать актрисой. В пять лет давала концерты для родителей и соседей. Билетами были листы подорожника. Разыгрывала сюжеты индийских фильмов. В школе выступала во всех смотрах художественной самодеятельности. После 11-го класса училась в областном училище культуры у самого лучшего педагога-наставника Натальи Юрьевны Шутовой, которая навсегда влюбила меня в профессию режиссера. Поступила в Московский институт культуры, и никогда не было раздумий и колебаний, где я буду работать.

Я всегда помнила слова директора Южского дома культуры Веры Александровны Гриневой, которая похвалила меня за одно из выступлений и сказала: "Лена, когда ты окончишь школу, обязательно приходи к нам работать". Я ответила, что обязательно приду. Поэтому другие предложения никогда не рассматривала. И вот уже 25 лет я работаю в нашем любимом театре. Поставила 48 спектаклей для детей и взрослых.

— Имеет ли театр какие-то звания?

— В 2005 году детская студия "Театрина" стала "Образцовым самодеятельным коллективом". В 2010-м взрослый театр первым в регионе получил звание "Заслуженный коллектив народного творчества Ивановской области". В 2018-м — "Заслуженный коллектив народного твор-

чества РФ". В области такого звания удостоен еще лишь кукольный театр из Кинешмы.

## За любителей играют профессиональные актеры из Москвы

— Дружит ли театр с актерами из других регионов?

— У нас есть друзья из столичных театров — Сатиры, "Ленкома". Случалось, мои актеры были на заработках и не могли играть в спектакле, тогда выручали профессиональные исполнители. Например, Артём Минин (любимчик Ширвиндта, как о нем сказал Андрей Малахов) заменил отсутствующего южского актера, играющего Генерала в спектакле "Про Федота Стрельца". Сергей Давыдов отметил в роли Осипа в "Ревизоре". Оба с большой ответственностью отнеслись к задаче, поставленной режиссером любительского театра. Мы всегда с ними на связи. И, несмотря на свою занятость, они выбирают время бывать на наших постановках.

— Народный театр тесно общается и со многими столичными мэтрами...

— Мы находимся под патронажем Малого театра в Москве. С художественным руководителем Юрием Соломиным нас познакомил настоятель храма в Мосте отец Лаврентий. Юрий Мефодьевич приглашал нас на личную встречу. Мы рассказывали об истории театра, о постановках, о наших проблемах. Соломин пригласил коллектив на спектакли в Москву. Поездка была очень увлекательной. Нам также провели экскурсию по Малому театру: выставочным залам, гримеркам, репетиционным аудиториям... Вместе со столичными актерами мы сделали общее фото. Бесплатно посетили и театральные буфеты.

Сейчас мы мечтаем о выступлении наших артистов на сцене Малого театра. Такое предложение уже рассматривается. Сам Юрий Мефодьевич не раз порывался посетить наш театр лично, но по состоянию здоровья пока делегирует своих коллег. Мы ждем его на 130-летний юбилей, который театр отметит в 2024 году. Это будет грандиозное событие для Южи.

## Открыли Островского в качестве переводчика

— Какой спектакль из новых стоит отметить?

— В этом году в канун Дня защитника Отечества наш театр обратился к теме войны и любви к Родине, показав спектакль "Где брат твой, Авель?" по пьесе Эддиса. Это философская притча об истоках сделки со своей совестью. О встрече двух "закля-

тых друзей", которые прошли свое чистилище в фашистском плену. В постановке — два временных пласта. Из 1960-х зритель периодически переносится в военное время. Мы надеемся, что каждый после просмотра спектакля ответил для себя на важные вопросы, которые сейчас актуальны как никогда.

— Отмечает ли театр юбилей Островского?

— Конечно, мы не могли пройти мимо 200-летия со дня рождения великого драматурга. В Международный женский день южане получили наш подарок в виде премьеры комедийного спектакля по пьесе Старицкого "За двумя зайцами" в переводе Александра Островского. Страна знает Островского как величайшего драматурга, который написал 48 пьес для русского театра. Мы раскрываем другую сторону творчества писателя, как переводчика. Она тоже несет на себе печать его индивидуальности. Поэтому работа над спектаклем "За двумя зайцами" — это в первую очередь знакомство с наследием, биографией Островского.

Тема, которую мы раскрываем, поучительна для всех женщин: будьте внимательны к выбору своего партнера — не всё то золото, что блестит. Мы и подсказали, как женщины должны выходить из непростой ситуации победительницами.

— Театр ставит и детские спектакли?

— Мы очень любим такие постановки. В канун Международного дня театра на сцене Дома культуры состоялся праздник "В театр всей семьей!". Показали два премьерных спектакля для детей всех возрастов в постановке детской образцовой студии "Театрина": "Не бойтесь говорить правду!" по произведению Носова "Незнайка" и "Сказка ложь, да в ней намёк..." по сказкам Пушкина. В антракте был "театральный буфет": за чашкой чая родители вместе с детьми смогли обсудить спектакль, игру актеров, сфотографироваться с ними.

— Идут ли впоследствии дети из "Театрины" в артистические профессии?

— Некоторые из тех, кто играл в нашей первой постановке "Ромео и Джульетта" в 1999 году, теперь задействованы во взрослых спектаклях. Многие наши выпускники учатся в театральных заведениях, в Ивановском училище культуры, в Костромском колледже культуры. Буду ждать их во взрослом театре.

## Зритель оплатил гастроли в Молдавии

— Кто ваши артисты, чем они еще занимаются?

— О них можно говорить бесконечно! Сначала скажу о про-



"Ревизора" в Юже поставили, когда часто менялось руководство района.



"Где брат твой, Авель?" — философская притча об истоках сделки со своей совестью.

фессиональной ответственности артистов. Например, когда мы готовили спектакль "Козьма Минин-Сухоруков" по Островскому, то для полного попадания в образ мужчины отращивали бороды, а женщины не наносили макияж и не закрашивали седину. К сожалению, у нас не было париков нужных размеров, поэтому артисты приобрели внешний вид людей XVII века естественным путем. А ведь некоторые работают в полиции, где нельзя носить бороды.

И вообще, в Юже сильны театральные традиции, в нашем городе в каждой третьей семье имеется свой актер! Поэтому спектакли всегда с проходят аншлагом — всем интересно увидеть на сцене свата, брата, свекровь, соседку, коллегу.

— А как к вам попадают артисты? Сами приходят?

— Раньше мне приходилось собирать потенциальных артистов по городу: вижу — подходящая фактура у человека на определенную роль, подхожу и уговариваю. Сейчас уговаривать не приходится. В этом году пришли шесть человек — пятеро мужчин и одна женщина, чему я очень рада.

У нас есть моноспектакль "Мать", в нем играет Ольга Маковенко, она уже пенсионерка. И однажды на показе уроженец Иванова так растрогался,

что подошел к нам в гримерку и сказал: "Дорогие женщины, выберите любую точку земного шара, я оплачу вам билеты на самолет — только играйте этот спектакль!" Ольга Георгиевна сказала, что хочет посетить свою родину, Молдавию. И она туда поехала и сыграла там три спектакля. А этот зритель стал нашим актером — его дебют на сцене состоится в 2024 году.

— Ваши зрители — только южане?

— Гостями наших премьер и повторных показов были зрители из Коврова, Палеха, Шуи, Иванова. В книге отзывов они охотно пишут и благодарят за постановки.

— Каковы планы у театра на юбилейный сезон?

— Он будет интересным и интригующим. 8 октября мы открываем сезон спектаклем "За двумя зайцами". Планируем поехать на фестиваль "Театральные встречи в провинции". Ставим по произведению Ильфа и Петрова "Дело об убийстве Остапа Бендера". С младшей группой "Театрины" переходим к постановке спектакля "Гадкий утенок". Со средней — современной пьесы "Секонд-Хэнд" про бизнесменов. Будем готовиться к фестивалю "Шаг в небо", который уже пятнадцатый раз проводится в Южском районе и в четвертый раз — для всей России.

Беседовала Ирина БЕРЕГОВА



Кинешма

## Памп-трек с ухабами и кочками

### Новая зона отдыха украсила стрелку Волги и Кинешемки.

Строители завершили возведение памп-трека — специальной велосипедной трассы с чередованием кочек и контруклонов, пишет "Приволжская правда". Площадку для экстремальных видов спорта местная молодежь просила давно. Мечта любителей экстремальных видов спорта воплотилась в жизнь: Кинешма стала вторым городом региона после Иванова, где появился памп-трек.

Как рассказывает издание, в рамках благоустройства стрелки Волги и Кинешемки подрядная организация также завершает строительство скейт-боула, стритбол- и детской площадки.

Как напоминает газета, при поддержке губернатора Станислава Воскресенского на преобразование территории стрелки направлены дополнительные средства.



Приволжская правда

Кинешемская молодежь давно мечтала о площадках для экстремальных видов спорта.

## Завершился сезон фонтанов

### Специалисты проводят консервацию оборудования.

В Кинешме завершается сезон работы фонтанов. Как напоминает "Приволжская правда", в этом году он стартовал уже 25 апреля. В жаркие дни тысячи кинешемцев и гостей города отдыхали около городских искусственных водоемов на Волжском бульваре, в сквере "Молодежный" и на площади Революции за памятником Фёдору Боборыкину. Первым специалисты управления городского хозяйства отключили фонтан в "Молодежном".

Как отмечает издание, на зимний период работники УГХ традиционно защитят объекты специальными конструкциями. А перед консервацией фонтанов специалисты проведут ревизию оборудования, которую повторят весной.

## К зиме заменят пять тысяч светильников

### По проекту "Светлый город" линии освещения в райцентре построили на 103 улицах. А старые светильники меняют на светодиодные.

По договоренности правительства области с компанией "Россети" в Шуе теперь 95% улиц будут с освещением, и это один из самых высоких показателей в Центральной России, пишут "Шуйские известия". На данный момент в рамках проекта "Светлый город" построили 13 километров линий, установили 235 стоек и 2087 светильников. Впервые свет появился на 86 улицах. На 17 улицах, которые до этого были освещены частично, линии достроили.

Фурманов

## Получили новые домры, флейты, саксофоны

### После ремонта открылась музыкальная школа. В рамках нацпроекта "Культура" в учреждении также оборудовали виртуальный концертный зал, приобрели музыкальные инструменты.

Как напоминает "Новая жизнь", музыкальная школа в Фурманове открылась в 1955 году. В здании на улице Возрождения она располагается с 1988-го, где капитальный ремонт еще не проводился.

Строители обновили фасад здания и внутренние помещения, установили новые окна, двери, заменили полы и потолки. В школу приобрели оборудование, учебную литературу, а также новые музыкальные инструменты: рояль, пианино, гитару, баяны, домры, флейту, саксофоны, балалайки, комплект шумовых и духовых инструментов. За счет средств местного бюджета закупили мебель.

В открывшемся виртуальном концертном зале учащиеся и преподаватели смогут прикоснуться к лучшим образцам мировой классической музыки с полным эффектом присутствия.

Издание отмечает, что в учреждении обучаются более 150 ребят. Работают 13 педагогов. За последние пять лет показатель участия в конкурсах и концертах, а также профессиональных побед учащихся на межрегиональном, всероссийском и международном уровнях улучшился в пять раз.

Ежегодно выпускники Фурмановской музыкальной школы поступают в профессиональные учебные заведения, продолжают обучение в профильных вузах.

Тейковский район

## Сплела сеть для солдат

### Юный волонтер Новогорняновской школы Дарина Полева награждена благодарностью областного Комитета семей воинов Отечества.

Как рассказывает "Наше время", в Новогорняновской школе немало ребят, которые участвуют в различных детских организациях и движениях. А ученица второго класса Дарина Полева выбрала волонтерство. Во время летних каникул она сплела сеть для воинов-защитников. За ее вклад в общее дело и высокий профессионализм Комитет семей воинов Отечества Ивановской области вручил Дарине благодарность за сотрудничество.

Сейчас работы продолжаются — старые фонари с желтым светом заменяют на новые, светодиодные с белым. К концу ноября планируется заменить 5025 светильников на 359 улицах.

## Пробежали на 800 тысяч рублей

### В городском парке прошел традиционный благотворительный забег.

Проект "Вперед вместе с "ЭГГЕР!" успешно реализуется уже несколько лет. Предприятие "ЭГГЕР Древопродукт Шуя" организует спортивный марафон, в котором преследует не только оздоровительные цели, но и помогает преобразить город. За каждый пройденный километр "Эггер" перечисляет в общую копилку определенную сумму денег.

В этом году в забеге приняли участие 1100 шуян. Всем участникам выдали красные майки. Пробежать можно было дистанцию по своим силам: один, три или пять километров. Многие участвовали вместе с детьми, зачастую дошкольники финишировали у папы на плечах.

Вместе участники преодолели 1400 километров, собрав более 735 000 рублей, а компания "ЭГГЕР" округлила эту сумму, выделив 800 000 на благотворительные цели. Далее шуяне выберут социальный проект, на который направят эти средства.

Как напоминают "Шуйские известия", последний массовый забег в парке прошел еще до пандемии. Тогда завод выделил один миллион рублей на строительство спортивной площадки для уличной гимнастики на стадионе "Спартак" и освещение территории Воскресенского собора.

Шуя

Кохма

## Собрали деньги на шесть автомобилей

### Семья Тархановых одержала победу в номинации "Многодетная семья" Всероссийского конкурса "Семья года"

Конкурс уже восьмой раз проводят Фонд поддержки детей и Минтруд. В 2023 году в нем участвовали 384 семьи — победители региональных конкурсов. Тархановы отличились в номинации "Многодетная семья".

Как рассказывает "Наше слово", Анатолий и Ольга воспитывают пятерых детей. Супруги активно занимаются волонтерской деятельностью, организовали группы по плетению маскировочных сетей, приготовлению сухих обедов бойцам, пошиву белья. Также они собирают посылки, деньги, на которые уже купили шесть автомобилей марки "УАЗ" и "Нива" для бойцов на СВО. Семья Тархановых передает помощь и мирным жителям новых регионов.

Ребята помогают родителям во всех начинаниях и в быту. А еще они занимаются шахматами, акробатическими танцами.

"Когда мне позвонили из оргкомитета всероссийского конкурса и сказали о предварительных результатах, я не поверила своим ушам. Что же мы такого делаем, что нашу семью заметили и выделили на всероссийском конкурсе!? Мы с удовольствием съездили на награждение в Москву, пообщаемся с другими семьями-победителями", — поделилась с журналистами Ольга Тарханова.

Вичугский район

## Малахову подарили книгу по истории Вичуги

### Представители Центра культуры и досуга из Сошников Евгений Малолетков и Мария Верещагина участвовали в создании очередной телепередачи "Привет, Андрей!"

Как пишут "Вичугские новости", передача была посвящена памяти советского эстрадного певца и композитора Евгения Мартынова — исполнителя популярных хитов "Лебединая верность", "Мамины глаза", "Яблони в цвету"...

Выступление жителя деревни Сошники Евгения Малолеткова продюсеры передачи, которая выходит на телеканале "Россия 1", увидели на сайте клуба.

Евгений исполнял песню "Колыбельная пеплу", к которой он сам написал музыку. Телевизионщики связались с директором Центра культуры и досуга Марией Верещагиной, а затем выслали ей и солисту клубного объединения "Вокал для всех" Евгению Малолеткову официальное приглашение принять участие в съемочном процессе.

Как рассказала журналистам Мария, им очень понравилась команда, создающая телепередачу. Их встретили прямо на вокзале и доставили в гостиницу напротив Останкинской телебашни, чтобы они смогли отдохнуть.

В павильонах, где проходит съемочный процесс, было очень многолюдно, так как параллельно делают несколько передач.

Съемки шли чуть больше трех часов без перерыва, и пообщаться с кем-то из звездных гостей не удалось. Хотя за столом рядом с Евгением Малолетковым, к примеру, сидел Александр Серов. По завершении съемок вичужане не только сфотографировались с Андреем Малаховым, но и от нашего региона передали ему книгу "Иван-край" по истории Вичуги и ее окрестностей. А от себя лично Евгений привез в подарок корзину с соленьями и своим медом.



Мария Верещагина и Евгений Малолетков на съемках передачи с Андреем Малаховым.

Ивановская музыкальная школа № 4 в этом году отмечает 60-летие. Сотни ее выпускников, избрав музыку главным делом жизни, успешно работают в учебных заведениях культуры в разных городах России, являются солистами и участниками многих профессиональных творческих коллективов.

Сергей ВЕТРОВ

## За одну ночь школа превратилась в "рыбную консерваторию"

1960-е годы — эпоха перемен, захватывающих открытий и новых тенденций. Тогда идеей музыкального детского образо-



Заведующая фортепианным отделением Вера Серебренникова была участником всех выпускных в музшколе.



Преподаватель флейты Светлана Столбецкая.

# Храм музыки, в который заглядывают на экскурсии

вания загорелись все регионы СССР. По словам замдиректора 4-й музшколы Оксаны Рудь, учеба в музыкалке являлась полноценной частью образовательного процесса: "Уже мало кто помнит о приеме детей по конкурсу. В коридоре яблоку негде было упасть — столько родителей с будущими первоклассниками. Их мотивация — за музыкальным образованием, за хорошим вкусом, за привычкой к усердию".

Первым директором была Ирина Шарова, выпускница Ивановского музыкального училища. На начальном этапе школа, открывшаяся в 1963 году, располагала шестью классами, где работали 8 преподавателей, обучались 54 учащихся.

В сентябре 1965 года учреждение возглавил Лев Ауге. При нем произошла и на долгие годы

## И МЕЖДУ ТЕМ

В честь 60-летия Ивановской музыкальной школы № 4 в музучилище прошел праздничный концерт "Свет музыки волшебной...". Свое мастерство на сцене показали лучшие учащиеся по классам: фортепиано, скрипка, флейта, аккордеон, баян, гитара, ударные инструменты, академический и народный вокал, синтезатор. Лейтмотивом мероприятия стала мелодия песни Евгения Крылатова "Крылатые качели". В аранжировке преподавателей школы Виктора и Елены Чаплыгиных она стала гимном юбилейной программы. Песню исполнили сводный хор школы (100 человек), ансамбли вокалистов и скрипачей, фортепиано.

запомнилась история о "взятии "рыбной консерватории". За одну ночь из непригодного помещения в районе Красной церкви были перевезены, перенесены на руках и установлены на втором этаже здания напротив Главпочтамта вся мебель и музыкальные инструменты, включая фортепиано "Иваново" весом около 400 килограммов.

Вообще отсутствие здания для музыкальной школы, считает Оксана Рудь, — вечная проблема. В регионе до сих пор нет ни одной школы, построенной по типовому проекту, — все приспособленные. Здание в центре города на проспекте Ленина, куда 4-я музшкола переехала в 1968 году, было более удобным. "Интересный факт, — отмечает Оксана Владимировна. — Так как внизу, на первом этаже, располагался рыбный магазин, школу прозвали "рыбная консерватория". И в этом же году первые 16 выпускников ее окончили".

## Многие преподаватели потом работают в музучилище

По словам Оксаны Рудь, школа сразу же стала очень популярной у ивановцев. Всего через пару лет после открытия здесь училось уже более 100 ребят.

"Мы и сегодня вспоминаем имена наставников, стоявших у истоков 4-й музыкальной школы: Любовь Владимировна Боксер, основоположник развития фортепианного искусства города и области, ученица советского пианиста Александра Гольденвейзера; Елена Александровна Охотина, которая впоследствии стала ведущим преподавателем Ивановского музучилища, в честь нее назван Всероссийский конкурс пианистов; Мира Наумовна Шершова, талантливейшая виолончелистка, препода-

ватель ИМУ; Эдуард Аркадьевич Гуревич, теоретик, долгие годы руководивший ИМУ", — перечисляет замдиректора по учебно-воспитательной работе.

С 1975 года директором назначили Валерия Серебренникова. Благодаря его усилиям в 1991-м школе предоставили помещения в бывшем жилом доме фабриканта Фокина, объекте культурного наследия регионального значения (Советская, 30), где она располагается по сей день. Школа стала излюбленным объектом архитектурного туризма, сюда часто заглядывают экскурсии.

## В должности директора — почти полвека

Сменялись эпохи: "оттепель", "застой", "перестройка". Неизменным оставалось призвание школы: учить ребят понимать и любить музыку, открывать для них необычный и притягательный мир искусства, определить путь к профессиональному мастерству. За 60 лет существования школы в ней состоялось 55 выпусков. И всех сопровождала преподаватель, заведующая фортепианным отделением Вера Серебренникова!

"Многие годы в школе работали и получили звания заслуженного работника культуры известные в городе музыканты: преподаватель теоретических дисциплин Нина Лукина, преподаватель класса фортепиано Татьяна Шишкова, та же Мира Шершова, — говорит Оксана Рудь. — Школа бережно хранит традиции и с благодарностью вспоминает всех, кто был у истоков и вложил частичку жизни и души в родную школу".

В Год педагога и наставника стоит отметить наличие в школе преподавательских параллелей, когда в едином творческом тандеме работают наставник и ученик. Это пианисты: Вера Серебренникова и ее ученицы: Марина Куз-

## ДОСЛОВНО

Из стихотворения, которое ветеран учреждения Владимир Нихейм посвятил 4-й музыкальной школе:

Пусть этот храм,  
воздвигнутый однажды,  
Творит добро еще немало лет.  
И пожелает ему каждый  
Удачи, счастья и побед!

нецова и Ольга Ауге; преподаватели теоретических дисциплин: Вера Сироткина и Анна Евдокимова; преподаватели духового отдела: Светлана Столбецкая и Антонина Куванова...

"В этом и есть секрет творческого долголетия школы и успешности ее выпускников — сохранение традиций исполнительского мастерства и преемственность педагогического состава", — считает Оксана Рудь.

Валерий Серебренников, также залуженный работник культуры, руководил 4-й музыкальной школой 46 лет! Его преемником с сентября 2021 года становится Марина Кузнецова — выпускница школы и Петрозаводской консерватории.

## Бывшие выпускники приводят своих детей

Музыкальная школа № 4, по мнению Оксаны Рудь, — одна из сильнейших в Иванове. "Педагоги подготовили и выпустили 2160 юных музыкантов. Сотни выпускников школы, избрав музыку главным делом жизни, успешно работают в учебных заведениях культуры и искусства в разных городах России, являются солистами и участниками многих профессиональных творческих коллективов, знаменитых в стране и за ее пределами. Бывшие выпускники приводят в школу своих детей и внуков", — отмечает замдиректора.

Ученики школы становятся обладателями гран-при и лауреатами всероссийских и международных конкурсов. 4-я музыкальная — участник и призер всех конкурсов, проводимых Ивановским музыкальным училищем. Преподаватели — триумфаторы городских проектов и грантов. Выступления учеников и преподавателей школы украшали сцены областной филармонии, концертного зала "Классика", телевизионные подмостки и даже Кремлевский дворец.



Дети постигают азы прекрасного в особняке Фокиных.

## Внимание на экран

## ПРЕМЬЕРЫ

## "Я – БОГИНЯ" (16+)

Комедия (Россия)

**В ролях:** Александра Бортич, Антон Васильев, Антон Филипенко, Евгения Калинец...  
"Лодзь", "А113", "Европа Синема"  
с 21 сентября

## "Лодзь"

(ул. Лежневская, 120а)  
Автоответчик: 29-39-59;  
касса: 23-42-83

## "Формула А113"

(ул. 8 Марта, 32,  
ТРЦ "Серебряный город")  
Автоответчик: 58-57-58; касса: 58-57-57

## "Европа Синема"

(ул. Лежневская, 55,  
ТРЦ "Тополь")  
Тел. 93-70-47

## "НЕУДЕРЖИМЫЕ 4" (16+)

Боевик (США)

**В ролях:** Джейсон Стэйтем, Фифти Сент, Меган Фокс, Сильвестр Сталлоне...  
"Лодзь", "А113", "Европа Синема"  
с 21 сентября

## "ЧУЖАЯ" (18+)

Драма (Россия)

**В ролях:** Анна Слю, Артём Ткаченко, Ньургун Бэчигэн, Зоя Багынанова...  
"Лодзь", "Европа Синема"  
с 21 сентября

## Встреча

## ПРЕЗЕНТАЦИЯ КНИГ

НАТАЛЬ ШУТОВОЙ (12+)

Заслуженный учитель представит свои книги, посвященные истории профессиональных театров Ивановской области.

21 сентября в 19:00

Дом актера (10 Августа, 2/4)

## Танцы

## БАЛЕТ "КАРМЕН" (6+)

Хореографический спектакль на музыку Бизе, Шедрина и других композиторов.

22 сентября в 18:30

Филармония (Красной Армии, 8/2)

## Музыка

## КВАРТИРНИК ГРУППЫ "МИНУС 30" (16+)

Музыка в стиле мейнстрим.

В приоритете – регги и латина.

22 сентября в 19:00

Центр авангарда (Ленина, 114)

## "ГЕРОИ МЕЧА И МАГИИ" (6+)

Произведения культовой франшизы Heroes Of Might and Magic в уникальной аранжировке для фортепиано соло.

25 сентября в 19:00

Филармония (Красной Армии, 8/2)

## ДАВИД ГОЛОЩЕКИН (6+)

Концерт артиста Санкт-Петербургской джазовой филармонии.

26 сентября в 18:30

Концертный зал "Классика" (Палехская, 10)

## Спорт

## "ТЕКСТИЛЬЩИК" (ИВАНОВО) –

"ЧЕЛЯБИНСК" (ЧЕЛЯБИНСК) (0+)

Матч в рамках чемпионата России во второй лиге.

23 сентября в 16:00

Стадион "Текстильщик" (Ермака, 39, тел. 32-51-43)

Подготовила Ольга ПЕТРОВА

От всей души  
поздравляемТамару Васильевну  
ЛОЖНИКОВУ

с 90-летием!

Желаем доброго здоровья  
на долгие годы!Друзья и коллеги  
по совместной работе

Аттестат о среднем образовании  
37АА0010674, выданный 24.06.2008  
на имя Надала Вероники Анатольевны,  
считать недействительным  
в связи с утерей.

**ПРЕМОНТ** **СТИРАЛЬНЫХ МАШИН**  
**ХОЛОДИЛЬНИКОВ**  
**СВЧ-печей** всех марок  
на дому у клиента  
в городе/области.  
Без выходных.  
Пенсионерам скидки.  
Тел.: 8-930-363-62-72, 8-964-490-26-76

**СТРОИТЕЛЬНАЯ**  
**БРИГАДА**

**ВСЕ ВИДЫ РАБОТ**  
с нашим материалом

Пенсионерам  
скидка 15%

- Дома с нуля
- Кроем крыши (профнастил, металлочерепица)
- Обшивка сайдингом
- Покраска в любой цвет
- Внутренняя отделка
- Фундаменты, отмостки
- Хозблоки
- Бани, душевые
- Камин, печи
- Меняем основную балку, венец под домом
- Поднимаем дома домкратами
- Снос строений

**8-960-503-38-79** (Вадим)

**Выставки**

**ГАЛЕРЕЯ "КЛАССИКА" (Палехская, 10, тел. 41-01-21)**

**Выставка Германа Максимова (0+)**  
Живопись и графика ивановского художника из коллекции Эдуарда Донцова. Вход свободный.  
**Открытие 22 сентября в 17:30**

**ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ (Ленина, 33, тел. 30-16-41)**

**"Новосибирск представляет" (6+)**  
Живопись и графика молодого новосибирского художника Натальи Шалагиной.

**"Краски степных великанов" (6+)**  
Выставка акварелей художников Донбасса. Работы 15-ти авторов познакомят с городскими, сельскими, промышленными пейзажами.

**"ШЕРЕМЕТЕВ-ЦЕНТР" ИГХТУ (Шереметевский, 10, тел. 30-07-92)**

**"Живопись. Классика" (0+)**  
Выставка к 15-летию творческого объединения "Классика". В экспозиции – более 40 работ разных авторов, талантливых и именитых художников нашего края.

**Филиал "Ивановские ПГУ"**  
**АО "Интер РАО-Электрогенерация"**

**ОТКРЫТА ВАКАНСИЯ**

**ЭЛЕКТРОМОНТЕР**  
по ремонту и монтажу  
кабельных линий 6-го разряда  
электрического цеха

**Заработная плата –**  
от 47 000 рублей до вычета НДФЛ  
(после испытательного срока)

**Место работы:**  
Комсомольск, ул. Комсомольская, 1

**Мы предлагаем:**

- работу в стабильной развивающейся компании;
- официальное оформление по трудовому договору;
- режим работы – с 08:00 до 17:00;
- официальная заработная плата;
- полный социальный пакет (ДМС, льготы в рамках "Кафетерия льгот", компенсация аренды жилья и проезда к месту работы, премия по итогам года).

**Требования к кандидату:**

- среднее специальное образование, желательное энергетическое (электрические станции, сети и системы);
- опыт работы по специальности от года;
- знание основ электротехники, охраны труда, правил технической эксплуатации;
- отсутствие ограничений по здоровью.

**Контактные лица:**  
Круглов Михаил Николаевич – начальник электрического цеха  
**Телефон: 8-902-316-61-88**  
**Электронная почта: kruglov\_mn@interra.ru**

Бутузова Светлана Владимировна – начальник отдела управления персоналом  
**Телефон: 8-905-152-31-31**  
**Электронная почта: butuzova\_sv@interra.ru**

**Филиал "Ивановские ПГУ"**  
**АО "Интер РАО-Электрогенерация"**

**ОТКРЫТА ВАКАНСИЯ**

**СТАРШИЙ ЭЛЕКТРОМОНТЕР**  
по обслуживанию  
электрооборудования  
электростанций 7-го разряда  
электрического цеха

**Заработная плата –**  
от 60 000 рублей до вычета НДФЛ  
(после испытательного срока)

**Место работы:**  
Комсомольск, ул. Комсомольская, 1

**Мы предлагаем:**

- работу в стабильной развивающейся компании;
- официальное оформление по СРОЧНОМУ трудовому договору (на период декретного отпуска);
- сменный режим работы;
- официальная заработная плата;
- полный социальный пакет (ДМС, льготы в рамках "Кафетерия льгот", компенсация аренды жилья и проезда к месту работы, премия по итогам года).

**Требования к кандидату:**

- среднее специальное образование, желательное энергетическое (электрические станции, сети и системы);
- опыт работы по специальности от трех лет;
- знание основ электротехники, умение читать электрические схемы;
- умение работать в программах MC Visio, Autocad, Kompas;
- отсутствие ограничений по здоровью.

**Контактные лица:**  
Круглов Михаил Николаевич – начальник электрического цеха  
**Телефон: 8-902-316-61-88**  
**Электронная почта: kruglov\_mn@interra.ru**

Бутузова Светлана Владимировна – начальник отдела управления персоналом  
**Телефон: 8-905-152-31-31**  
**Электронная почта: butuzova\_sv@interra.ru**

**Филиал "Ивановские ПГУ"**  
**АО "Интер РАО-Электрогенерация"**

**ОТКРЫТА ВАКАНСИЯ**

**МАШИНИСТ**  
**КОТЛОВ**  
4-го разряда котлотурбинного цеха

**Заработная плата –**  
от 45 000 рублей до вычета НДФЛ  
(после испытательного срока)

**Место работы:**  
Комсомольск, ул. Комсомольская, 1

**Мы предлагаем:**

- работу в стабильной развивающейся компании;
- официальное оформление по трудовому договору;
- сменный режим работы;
- официальная заработная плата;
- полный социальный пакет (ДМС, льготы в рамках "Кафетерия льгот", компенсация аренды жилья и проезда к месту работы, премия по итогам года).

**Требования к кандидату:**

- среднее профессиональное образование, желательное энергетическое (тепловые электрические станции);
- можно без опыта работы;
- отсутствие ограничений по здоровью.

**Контактные лица:**  
Дружинин Александр Васильевич – начальник котлотурбинного цеха  
**Телефон: 8-962-162-13-71**  
**Электронная почта: druzhinin\_av@interra.ru**

Бутузова Светлана Владимировна – начальник отдела управления персоналом  
**Телефон: 8-905-152-31-31**  
**Электронная почта: butuzova\_sv@interra.ru**

Использовались материалы департамента культуры и туризма Ивановской области



# Их музыка сражалась с врагом

**В самый разгар Великой Отечественной войны в местечке Харинка Ивановского района "десантировались" лучшие музыканты Советского Союза: Дмитрий Шостакович, Сергей Прокофьев, Арам Хачатурян, Дмитрий Кабалевский...**

Игорь АНТОНОВ

## Партитура "Ленинградской" симфонии долетела до Нью-Йорка

Осенью 1941 года подмосковную Старую Рузу, где находился всесоюзный Дом композиторов, захватили фашисты. Следовало найти новое место, где чародеи музыки хотя бы летом могли работать, быть обеспеченными элементарными бытовыми условиями, а главное — питанием. И таким местом оказался птицеводческий совхоз имени рабочего-революционера Колотилова. Центральная усадьба совхоза со старым домом с мезонином бывшего помещика Штефана находилась в глубине парка. За ним стояли первые дома деревни Афанасово. В километре от усадьбы текли воды Харинки. В общем, в военное время условия для жизни композиторов были неплохие.

А задача у них была одна — создавать музыку, которая бы воодушевляла наших воинов на подвиги во имя Отчизны, придавала бы им и труженикам тыла уверенность в скорой победе над врагом.

Жил на Харинке и Дмитрий Шостакович. До приезда на Ивановскую землю его имя уже было известно во всем мире. Музыканта прославилась Седьмая симфония, которую он посвятил своему родному, окруженному немецкими пол-

чищами городу на Неве. Один из лучших дирижеров того времени Артуро Toscanini познакомил публику с этим творением в США. Партитуру доставили в Нью-Йорк на боевом самолете.

## "Всё темное, мрачное стинет, восторжествует прекрасное"

По приезде в ивановский Дом творчества композиторов (так он стал именоваться) Дмитрий Шостакович вместе с семьей поселился в маленькой деревенской избе и сразу же взялся за работу над Восьмой симфонией. Она была создана в июле 1943 года, через несколько месяцев после победы советских войск под Сталинградом, в необычайно короткий срок: за два с небольшим месяца.

Новое сочинение отличалось не только размерами (пять частей ее звучат более часа), но и своим драматическим содержанием. Продолжая раскрытие военной темы, Дмитрий Шостакович выразил музыкой огромную амплитуду человеческих переживаний. Антагонизм двух противостоящих друг другу лагерей нашел в ней непосредственное выражение. Никогда еще в искусстве музыки силы зла не были обрисованы столь рельефно, с такою яростью и страстью обнажена тупая механичность деловито работающей фашистской "машины уничтожения".

"На днях я закончил работу над своей новой, 8-й симфонией, — писал Дмитрий Дмитриевич. — Она отражает мои мысли и переживания, общее хорошее творческое состояние, на котором не могли не сказаться радостные вести, связанные с победами Красной Армии... Восьмая симфония имеет много внутренних конфликтов, и трагических, и драматических. Но в целом это жизнеутверждающее, опти-

мистическое произведение. Всё темное, мрачное стинет, уйдет, восторжествует прекрасное".

В 1943 году состоялась премьера Восьмой симфонии в Большом зале Московской консерватории. Среди слушателей было много фронтовиков, известных писателей, ученых, рабочих московских заводов. Все были потрясены силой и трагедийной мощью нового сочинения. О Восьмой симфонии говорят как об одном из самых замечательных произведений искусства XX века.

## "Золушка" Прокофьева, "Маскарад" Хачатуряна

"Ивановское лето" 1943 года можно смело назвать историческим не только для всей советской музыки, но и мировой. До сих пор известные музыканты исполняют Пятую симфонию и Восьмую фортепианную сонату, цикл фортепианных пьес на темы балета "Золушка" Сергея Прокофьева. Все эти произведения он, как и Дмитрий Шостакович, создал в скромной деревянной избе деревни Афанасово, где Дом творчества снимал комнаты для работы композиторов.

Вот как впоследствии вспоминал Арам Хачатурян об этом времени: "Пребывание Прокофьева в Доме творчества внесло в жизнь ивановцев новую ноту: этот уже всемирно известный композитор был человеком необычайной творческой самодисциплины, трудолюбия, четкости и точности во всем, что касалось его собственной работы и работы товарищей".

В 1944 и 1945 годы в ивановском Доме творчества композиторов Музфонда СССР были написаны и другие замечательные сочинения: сюита к драме Лермонтова "Маскарад" Хачатуряна, опера Мурадели "Великая дружба", фортепианные прелюдии, обработки народных песен Кабалевского, "Ода на окончание



Это всё, что осталось от домов деревни Афанасово, где жили и творили композиторы.

войны" Прокофьева, Девятая симфония Шостаковича.

Дмитрию Дмитриевичу присвоили звание Героя Социалистического Труда, он был награжден тремя орденами Ленина, орденами Дружбы народов, Октябрьской Революции и Трудового Красного Знамени... Шостакович удостоен Ленинской и пяти Сталинских премий. Являлся почетным доктором музыки Оксфордского и Эвертонского Северо-Западного университетов. Состоял членом Французской и Баварской академий изящных наук, Английской и Шведской Королевских музыкальных академий...

Все эти звания говорят о всемирной славе великого композитора, который оставил добрую память о себе и на Ивановской земле. Его Восьмая симфония, написанная в Доме композиторов, стала гимном Победы советского народа над фашистской Германией.

# Ивановский след одного из главных немецких нацистов

**В 2023 году на экраны страны вышел фильм "Нюрнберг", посвященный судебному процессу над нацистскими военными преступниками. В частности, по его итогам к смертной казни был приговорен один из наиболее влиятельных членов Национал-социалистической немецкой рабочей партии (НСДАП) Альфред Розенберг. Эпизод жизни будущего нациста, видимо, связан с Иваново-Вознесенском.**

Александр СЕМЕНЕНКО,  
кандидат исторических наук

На Нюрнбергском процессе руководящий состав НСДАП был объявлен преступным, а

идеологию признали одной из главных причин развязывания Второй мировой войны.

Не исключено, что идеолог партии Альфред Розенберг был в нашем областном центре.



Альфред Розенберг (справа) на Нюрнбергском процессе.

Так, советский писатель Юлиан Семёнов в одной из своих книг "Третья карта", где главным героем выступает разведчик Максим Исаев (он же — Макс Отто фон Штирлиц), сообщил, что соратник Гитлера, уполномоченный фюрера по контролю за общим духовным и мировоззренческим воспитанием Альфред Розенберг был студентом Иваново-Вознесенского технологического (правильно — политехнического) института. Местные исследователи предположили, что Юлиан Семёнович мог взять эти сведения из романа "В час дня, Ваше превосходительство", написанного уроженцем Шуи, бывшим чекистом Аркадием Васильевым, отцом писательницы Дарьи Донцовой.

В "Третьей карте" события разворачиваются в июне 1941 года, когда вермахт и абвер подготавливают отряды украинских националистов для проведения карательных операций на территории СССР. Поддержива-

ющий эту идею Розенберг, уже назначенный "министром восточных территорий", предполагает создание на землях Украины некоего марионетного государства, всецело подчиненного нацистской Германии.

Книга любопытна тем, что в ней участвует большое количество реально существовавших личностей — лидеры украинских националистов Мельник и Бандера, рейхсфюрер СС Гиммлер...

Альфред Розенберг придерживался ультранационалистических, расистских, антисемитских и антихристианских взглядов, которые изложил в своей работе "Миф двадцатого века". Считается автором таких ключевых понятий и идей нацистской идеологии, как "расовая теория", "окончательное решение еврейского вопроса", "дегенеративное искусство".

Появился на свет в Ревеле (Таллине) в семье уроженца Риги, немца-башмачника (по другим данным, купца) Вольде-

## И СПРАВКА

Альфред Эрнст Розенберг (1893–1946) — руководитель управления внешней политики Национал-социалистической немецкой рабочей партии, уполномоченный фюрера по контролю за общим духовным и мировоззренческим воспитанием, руководитель Центрального исследовательского института по вопросам национал-социалистической идеологии и воспитания, рейхсминистр восточных оккупированных территорий. Приговором Нюрнбергского трибунала объявлен одним из главных военных преступников и казнен.

мара Розенберга и жительницы Санкт-Петербурга Эльфриды Зире, происходившей из семьи французов-гугенотов.

После окончания Ревельского Петровского реального училища в 1910 году Альфред поступил на факультет архитектуры Рижского политехнического института. Во время Первой мировой войны перебрался в Москву. В январе 1918-го окончил Московское высшее техническое училище как "дипломированный инженер-архитектор".

Видимо, в наш город Розенберг мог приехать в 1918 году. Скорее всего, чтобы забрать справки об учебе в Рижском политехе, который перебазировали в Иваново-Вознесенск. Так поступали те, кто не хотел продолжать обучение в новом городе.



Дмитрий РЫЖАКОВ



В правой руке – первая работа ивановки "Ленушка", в левой – композиция "Воскресная прогулка", победившая на международной выставке в Индии.

Изготовление куклы начинается с создания ее каркаса.

# Куклы сами выбирают себе наряд

Не так давно пенсионерка Татьяна Селезнёва заняла первое место в международной выставке-конкурсе современного искусства, проходившей в Индии. Созданием кукол ивановка занимается с 2015 года. Участница творческого объединения "Белая стрекоза" делает авторские и интерьерные куклы. Еще Татьяна Селезнёва коллекционирует шкатулки. В ее собрании их более 300 штук из 75 стран.



Один из самых сложных процессов – формирование лица. Иногда на это уходит не менее десяти попыток.



Кукольных дел мастер должна уметь многое: шить, рисовать, лепить.



"Каждая кукла сама себе выбирает наряд", – уверяет рукодельница.



Татьяна Селезнёва создала около 70 кукол.



Высота самой маленькой коробочки в коллекции – 1 сантиметр, самой большой – 60 см.

